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	министарство унутрашњих послова републике србије

	Министру Ивици Дачићу, лично


	11070 НОВИ БЕОГРАД

	Булевар Михајла Пупина 2 


Веза: акт бр. 01-5622/11-3 од 31. 05. 2011. године.

Поштовани г. министре,

Примио сам и размотрио акт Министарства унутрашњих послова бр. 01-5622/11-3 од 31. 05. 2011. године, којим је практично одбијено моје обраћање у прилог иницијативи Полицијске управе у Новом Пазару да се организује школовање нових полицијских службеника, при чему би припадници националних мањина били посебно охрабрени да се пријаве на конкурс.
У одбијајућем одговору ми се указује да „сви грађани РС, без обзира на националну припадност, треба да имају подједнаке шансе за пријем у Министарство унутрашњих послова“.

И сам сматрам да нико није непогрешив и поштујем жељу да се и Заштитник грађана поучи или подсети основних правних начела. Због тога сам поново размотрио преписку наших органа. Након преиспитивања, ипак закључујем да одговор који сам примио проистиче из темељног непознавања уставних и законских одредби за које се (погрешно) верује да су основ изнетом ставу о равноправности свих. То непознавање један је од фактора који доводи до постојећих проблема у равномерној заступљености припадника националних мањина у државним службама и због тога сам дужан да Вам се поново обратим.

Неспорно је да су у Републици Србији сви грађани равноправни. Равноправност, међутим, проистиче и истовремено је и последица равномерне заступљености у обављању јавних послова.

То проистиче и из члана члана 77. став 2. Устава Републике Србије, којим је прописано да се при запошљавању у државним органима, јавним службама, органима аутономне покрајине и јединица локалне самоуправе, води рачуна о националном саставу становништва и одговарајућој заступљености припадника националних мањина.

Министарство није оспорило да припадници бошњачке и других националних мањина нису сразмерно заступљени међу припадницима полиције на територији Новог Пазара и околине.

У случајевима у којима не постоји равномерна заступљеност припадника националних мањина у обављању јавних послова, неопходно је предузимање мера тзв. „афирмативне акције“.  Те мере, које су у упоредној пракси уобичајене, познаје и наш Устав у члану 21. став 4., где је прописано да се не сматрају дискриминацијом посебне мере које Република Србија може увести ради постизања пуне равноправности лица или групе лица која су суштински у неједнаком положају са осталим грађанима.
Вама лично засигурно не треба подсећање да је суштински разлог постојања афирмативне акције осветљен још у античкој Грчкој и да је садржан у свим данашњим схватањима о равноправности и, уопште, правичности: држава је дужна да се понаша на исти начин према грађанима који су у истој правној и фактичкој ситуацији и, истовремено, не сме да поступа истоветно према онима који су у другачијем фактичком или правном положају. 
Управо мере афирмативне акције су оно што суштински обезбеђује да сви грађани, који не полазе из исте фактичке ситуације, буду равноправнији пред (и у) органима своје државе.

Један од универзално препознатих и најшире коришћених практичних начина за „вођење рачуна“ (како каже Устав) о постизању равномерне заступљености, што Устав налаже, управо је оно што сам у претходном допису сугерисао – посебно охрабривање припадника недовољно заступљених група да се пријаве на конкурс за запошљавање у државном органу. То је основна, али не и довољна мера. Тешко је и замислити спровођење других, сложенијих мера афирмативне акције, када за ову, најосновнију, нема воље.

Због свега тога, а како је чињеница да у саставу Полицијске управе у Новом Пазару није постигнута сразмерна заступљеност припадника националних заједница које на њеном подручју живе, имајући у виду да Министарство унутрашњих послова није прихватило моју превентивно дату сугестију о организовању школовања за полицијске службенике, са посебним позивом за припаднике националних мањина, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана (Службени гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007) упућујем Министарству унутрашњих послова 
Препоруку
У циљу постизања сразмерне заступљености припадника свих националних заједница у саставу ПУ у Новом Пазару, Министарство унутрашњих послова ће да осмисли и спроведе конкретне мере афирмативне акције, и да о њиховом спровођењу обавести Заштитника грађана у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке. Уз обавештење ће бити достављени и документи на основу које се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци поступљено.  

Заштитник грађана пружиће Министарству унутрашњих послова сву потребну стручну помоћ у осмишљавању, спровођењу и праћењу ефеката тражених мера, по захтеву и у сразмери са исказаном иницијативом Министарства.

Надајући се да ћемо и у овом, као и у другим поступцима, остварити законом предвиђену сарадњу државних органа, радећи на остварењу заједничког циља – законитог, правилног и ефикасног остваривања права, дужности и на закону заснованих интереса грађана,
С поштовањем,

	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	Саша Јанковић
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