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МЕСНА ЗАЈЕДНИЦА ДОЊЕ ЦРНИЉЕВО

председнику МЗ
ЈАВНО КОМУНАЛНО ПРЕДУЗЕЋЕ „ПРОГРЕС“

директору

ОПШТИНА КОЦЕЉЕВА

ОПШТИНСКА УПРАВА

-Начелнику-
Поштовани,

Заштитник грађана је, у складу са својим уставним и законским овлашћењима, а у оквиру поступка контроле законитости и правилности рада Месне заједнице Доње Црниљево (општина Коцељева), Управе општине Коцељева и Јавног комуналног предузећа „Прогрес“ из Коцељеве, утврдио пропуст у раду органа управе и упутио одговарајуће препоруке. 

Акт Заштитника грађана са утврђењем и препорукама, Месна заједница Доње Црниљево примила је 13. 06. 2012. године. Иако је рок за поступање по препорукама Заштитника грађана истекао 20. 08. 2012. године, Месна заједница до данас се није изјаснила о поступању по препорукама омбудсмана.

Подсећамо да је орган управе, сходно одредбама Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07), дужан да „најкасније у року од 60 дана од дана добијања препоруке обавести Заштитника грађана о томе да ли је поступио по препоруци и отклонио недостатак, односно да га обавести о разлозима због којих није поступио по препоруци“ (чл. 31. Закона). 

Заштитник грађана позива Месну заједницу Доње Црниљево да поступи по упућеним препорукама, и о томе обавести Заштитника грађана у додатном року од 15 дана од дана пријема овог акта.
По пријему изјашњења Месне заједнице, односно након истека додатно остављеног рока, Заштитник грађана донеће одлуку о потреби примене механизама законом предвиђених за случај одбијања органа да поступи по препорукама омбудсмана.
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