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На основу чл. 24 ст. 2 Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Општинске управе општине Босилеград и Водопривредне инспекције Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде, по притужби С. Р., из села Груинци, општинa Босилеград, Заштитник грађана, сматрајући да ће допринети заштити права грађана и унапређивању рада органа даје следеће
МИШЉЕЊЕ
Општинска управа оптшине Босилеград на уштрб права грађана и одговарајућих правних прописа није предузела све мере како би уредила и утврдила начин коришћења извора са места званог „Пландиште“, у селу Груинци, Босилеград, и није наложила уклањање бетонског корита за које је утврдила да није изграђено у складу са прописима.
Требало би да Општинска управа општине Босилеград без одлагања предузме све неопходне мере, сагласно позитивноправним прописима, како би потпуно уредила и утврдила начин коришћења и управљања извором са места „Пландиште“, у селу Груинци, Босилеград и да наложи уклањање бетонског корита за које је утврдила да није изграђено у складу са прописима и дозволама за градњу.

Р а з л о з и:
Заштитник грађана примио је притужбу С. Р., из села Груинци, општина Босилеград. Притужбом се тврди да је притужилац 2003. године добио водопривредну сагласност на инвестиционо техничкој документацији за изградњу сеоског водовода на месту „Пландиште“ КО Груинци, на кат. парцели број … у количини од 0,038 лит/сек, на основу ког је притужилац израдио пројекат и започео са изградњом водовода – каптаже за захват воде са извора. Међутим, истиче се да је ову сагласност за исту локацију добио и Г. Н., из села Груинци, али да исти није израдио пројекат, нити добио водопривредну дозволу, те да воду са извора користи мимо одредаба Закона о водама, чиме угрожава право подносиоца притужбе.

Из приложене документације произилази да је Републичка дирекција за воде донела Решење број 270-325-00111/2004-07 од 6. августа 2004. године којим је Г. Н. наређено да у року од 60 дана прибави водопривредну дозволу за коришћење и употребу воде из сеоског водовода са места званог „Пландиште“, КО Груинци, СО Босилеград, а од надлежног органа за послове водопривреде општине Босилеград. Истовремено је овим решењем предвиђено да ће се предузети мере сходно Закону о водама, уколико се не изврши наредба из решења.

Притужилац посебно наводи да, и поред више његових захтева, Општинска управа општине Босилеград и Водопривредна инспекција, нису предузеле мере из своје надлежности у погледу утврђивања неправилности у конкретном случају од стране лица које не поседује дозволе за коришћење воде и које користи извор мимо важећих прописа. Истовремено, истиче се да водопривредна инспекција до данас није спровела Решење број 270-325-00111/2004-07 од 6. августа 2004. године, већ се дописима од 15. јуна 2010. године и 26. октобра 2010. године огласила ненадлежном и притужиоца упутила на судски поступак.

Такође је посебно наведено да се у конкретној ствари и суд огласио ненадлежним Решењем од 18. маја 2011. године, које још увек није постало правоснажно.
Оцењујући наводе из притужбе као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана се актима дел. број 14151 и 14152 од 13. јула 2011. године обратио Општинској управи општине Босилеград и тадашњем Министарству пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде, а актом дел. број 25618 од 12. децембра 2011. године и актом број 12648 од 25. маја 2012. године од Општинске управе општине Босилеград и Министарства је затражио и додатно изјашњење.

Актом Општинске управе Општине Босилеград број 070-259/2011 од 2. августа 2011. године, Заштитник грађана је, између осталог обавештен да су притужиоцу и Г. Н. издате водопривредне сагласности на исти извор воде, а у количинама и на парцели како се наводи у издатим сагласностима, као и да обојица поседују инвестиционо техничку документацију и да су у року од две године били у обавези да изграде резервоар и каптажу, а затим и добију водопривредну дозволу за коришћење воде. У допису је такође истакнуто да је рок од две године продужен на захтев С. Р., али да ни у том року ниједан од њих није поступио по водопривредној сагласности, те да упркос томе обојица и данас користе воду са извора број 3. Истовремено је наведено да је С. Р. у више наврата истицао проблем да му Г. оспорава изградњу каптаже, али да је на записник од 16. јула 2007. године Г. дао писмену сагласност да С. Р. може да изведе радове на изградњи каптаже и деобни резервоар ради поделе воде по издатим сагласностима, али да и после овога, притужилац није извео потребне радове.

Актом Републичке дирекције за воде Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде, Одсек водне инспекције у Нишу број 273-325-00171/2011-07 од 19. септембра 2011. године, Заштитник грађана је обавештен да је у вршењу поновног инспекцијског надзора у селу Груинци, 28. јула 2009. године, између осталог констатовано да инвеститори Г. Н. и С. Р. не поседују водопривредну дозволу; да је С. Р. поднео захтев да се наложи Г. Н. уклањање бетонског корита који је водопривредна инспекција одбацила због ненадлежности. Такође је истакнуто да уколико је Г. Н. повредио административне прописе о урбанистичко техничким условима и дозволи  за градњу, или је прекршио право из грађевинске дозволе, пријава се може поднети надлежној инспекцији општине Босилеград. Посебно је напоменуто да је 23. априла 2010. године поднет захтев за покретање прекршајног поступка против Г. Н. и С. Р. зато што нису извршили решења којима је наложено да у року од 90 дана доставе на увид доказ да су поднели захтев за издавање водопривредне дозволе за коришћење и употребу воде из сеоског водовода са места званог „Пландиште“, КО Груинци, СО Босилеград, те да су Пресудом Прекршајног суда у Врању од 1. јула 2011. године оглашени кривим и осуђени на плаћање новчане казне. 

Одсек водне инспекције Републичке дирекције за воде у Нишу, посебно је истакнуо да је у овој правној ствари надлежна Општина Босилеград, с обзиром да је општина одговорна да, преко својих органа, уређује и утврђује начин коришћења и управљање изворима, јавним бунарима и чесмама, утврђује водопривредне услове, издаје водопривредне сагласности и водопривредне дозволе за објекте локалног значаја. Истовремено, уколико је у конкретном случају спорно правно питање, исто ће бити дужна да реши Општинска управа Општине Босилеград, где је предуслов везан за снимање граница водног добра од стране општинских служби за геодетске послове.

Последњим изјашњењем Општинске управе општине Босилеград број 070-259/2011-1 од 14. јуна 2012. године, Заштитник грађана је обавештен да бетонско корито за које притужилац наводи да омета градњу резервоара није изграђено у складу са прописима о урбанистичко техничким условима и дозволама за градњу, али да је на том кориту прикључен и са истог користи воду и притужилац, те да је тај проблем тако и решен. Напоменуто је да је Г. Н. дао писмену сагласност С. Р. да уклони то корито и сагради нови резервоар, те да општина сматра да су сва спорна питања у потпуности разрешена.

Последњим изјашњењем Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде број 273-325-00-180/2012-07 од 11. јуна 2012. године, Заштитник грађана је обавештен о релевантним одредбама Закона о водама који уређују водну дозволу, као и да је у конкретном случају потребно решити претходно питање, односно снимање граница водног добра од стране општинских служби за геодетске послове, те прибављање мишљења и сагласности надлежних органа, како би водна инспекција била надлежна да провери да ли се изградња објеката и извођење других радова у конкретном случају врши у складу са издатом водопривредном сагласношћу.
Одредбом члана 20. став 1. тачка 21. Закона о локалној самоуправи („Сл. гласник РС“, бр. 129/2007) прописано је да општина, преко својих органа, у складу са Уставом и законом уређује и утврђује начин коришћења и управљања изворима, јавним бунарима и чесмама, утврђује водопривредне услове, издаје водопривредне сагласности и водопривредне дозволе за објекте локалног значаја.

Одредбом члана 114. Закона о водама („Сл. гласник РС“, бр. 30/2010 и 93/2012) прописано је да водна акта (водне услове, водну сагласност, водну дозволу и водни налог) доноси Министарство, на територији аутономне покрајине надлежни орган аутономне покрајине, на територији града Београда надлежни орган Града, а на територији јединице локалне самоуправе надлежни орган јединице локалне самоуправе, у року од два месеца од дана подношења захтева за издавање водног акта. 

С обзиром на наведене прописе, Заштитник грађана сматра да је Општинска управа општине Босилеград надлежна да реши постојећи проблем око начина коришћења наведеног извора, омогући свим учесницима равноправан третман, те предузме адекватне мере уколико констатује да се ради о непоштивању прописа.

Имајући у виду да се у конкретном случају ради о сеоском извору и изградњи објекта, односно бетонског корита на истом, за који је и Општинска управа општине Босилеград изричито изјавила да није урађено у складу са прописима и дозволама за градњу, тај орган није пружио адекватно образложење свог поступања, односно непоступања у конкретном случају.

Истовремено, с обзиром да се на овај начин омета притужилац у коришћењу својих права, односно поступању по издатим водним актима, да Г. Н. сада оспорава притужиоца да сам уклони бетонско корито, да се суд неправоснажно огласио ненадлежним у овој ствари, као и водопривредна инспекција Министарства, Заштитник грађана сматра да проблем у конкретном случају није решен, те да је потребно да Општинска управа општине Босилеград предузме мере из своје надлежности у погледу коришћења и управљања овим извором, те наложи уклањање бетонског корита које је постављено мимо законских прописа.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, сагласно члану 24 став 2. Закона о Заштитнику грађана, Општинској управи општине Босилеград упутио мишљење, сматрајући да ће на тај начин најцелисходније допринети заштити права грађана, унапређењу рада органа управе и спречавању сличних пропуста у будућности.

	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	

	Горан Башић
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