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На основу чл. 24 ст. 2 Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Градске управе града Крушевца, по притужби Д. Ж., из Крушевца, Заштитник грађана, сматрајући да ће допринети заштити права грађана и унапређивању рада органа даје следеће
МИШЉЕЊЕ
Градска управа града Крушевца, на уштрб права грађана и одговарајућих правних прописа, није спровела потпун инспекцијски надзор над радом ЈКП „Градска топлана“ Крушевац у поступку решавања проблема грејања у Ул. Стојана Милошевића 5 у Крушевцу, ламелама А, Б и Ц.

Требало би да Градска управа града Крушевца преко надлежних инспекцијских органа, сходно Закону о комуналним делатностима и важећој Одлуци о условима и начину снабдевања топлотном енергијом града Крушевца у потпуности и до краја испита законитост рада ЈКП „Градска топлана“ Крушевац у конкретном случају, односно у поступку контроле поступања инвеститора и решавања проблема грејања у Ул. Стојана Милошевића 5 у Крушевцу, ламелама А, Б и Ц.

Требало би да Градска управа града Крушевца убудуће врши потпун и сврисходан надзор над радом свих локалних предузећа која је Скупштина града Крушевца основала ради обављања комуналних делатности, обезбеђујући законитост њиховог рада, а тиме и заштиту и остваривање права свих грађана.

Разлози:

Заштитнику грађана се обратио Д. Ж., из Крушевца притужбом која се односи на поступање, односно непоступање Градске управе града Крушевца ради решавања проблема грејања у ламелама А, Б и Ц, у Ул. Стојана Милошевића 5 у Крушевцу.

Притужбом се тврди, а из приложене документације произилази да се притужилац у своје име и у име станара ламела А, Б и Ц у Ул. Стојана Милошевића 5 у Крушевцу, више пута обраћао надлежним органима у Крушевцу у погледу проблема грејања, односно прикључења топлотне подстанице и инсталације грејања у њиховим зградама. Притужилац тврди да је инвеститор од надлежних органа у Граду Крушевцу добио све дозволе за њихов стамбени објекат, иако није обезбедио сву техничку документацију за прикључење подстанице и обезбеђивања редовног снабдевања паром и топлом водом, а због чега станари трпе последице неадекватног грејања од усељења. Истиче се да је у овом погледу Инспекција опреме под притиском Министарства рударства и енергетике констатовала да у конкретном случају нема доказа о предаји пројектно-техничке документације топлотне подстанице и инсталације грејања за ламеле А, Б и Ц у улици Стојана Милошевића бб Крушевац.  

Притужбом се посебно наводи да су се станари више пута по овом основу обраћали ЈКП „Градска топлана“ Крушевац, која је, како се тврди, први пут изашла на лице места 6. маја 2010. године, када су дате примедбе и налог инвеститору да их отклони, али да од тада нису предузете никакве даље мере.

Посебно се истиче да се притужилац овим поводом више пута обраћао комуналној и грађевинској инспекцији Града Крушевца, Градском већу Града Крушевца, од ког није примио никакав одговор на његове дописе од 27. априла и 6. јуна 2011. године, као и републичким органима, Министарству рударства и енергетике, Тржишној инспекцији Министарства трговине и услуга и Министарству за људска и мањинска права, државну управу и локалну самоуправу, који га сви даље упућују на надлежне органа Града Крушевца. Међутим, наводи се да надлежни органи у Крушевцу не предузимају никакве мере против инвеститора у овом случају, не реагују на дописе и не решавају проблем са грејањем.
Поступајући по овој притужби, Заштитник грађана је актом дел. бр. 15424 од 2. августа 2011. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада надлежних служби Града Крушевца и затражио информације о околностима конкретног случаја.

Актом Одсека за инспекцијске послове Градске управе Града Крушевца број 352-982/2010 од 14. септембра 2011. године, Заштитник грађана је обавештен о мерама које је у конкретном случају предузео Одсек за инспекцијске послове Града Крушевца, односно  да се грађевински инспектор 26. новембра 2010. године обратио ЈКП „Градска топлана“ Крушевац, у циљу добијања информације о постојању техничке документације за топлотну подстаницу, да ће грађевинска инспекција извршити контролу документације, о чијем исходу ће бити обавештен и Заштитник грађана. Такође је наведено да је стручна комисија за технички пријем ЈКП „Градска топлана“ Крушевац дала извештај и примедбе инвеститору са роком за отклањање; да инвеститор није поступио по примедбама комисије, тако да је ЈКП „Градска топлана“ било у обавези да прекине испоруку топлотне енергије за ову зграду.

Заштитник грађана је, између осталог, обавештен да Одсек за инспекцијске послове Града Крушевца није овлашћен да цени стручност рада комисије за технички пријем грејне подстанице ЈКП „Градска топлана“ Крушевац, па да самим тим не може да против ње води управни поступак и налаже било какве мере. Такође је наведено да проблем са грејањем, станари не могу да реше преко органа Града Крушевца, већ једино преко инвеститора стамбено-пословне зграде, који је био у обавези да отклони недостатке на грејној подстаници.

У додатном изјашњењу Градске управе града Крушевца од 24. јануара 2012. године, а након понављања тражних информација, као и да ли је Грађевинска инспекција спровела најављену контролу документације, Заштитник грађана је обавештен о следећем:

- да је по налогу Одсека за инспекцијске послове Градске управе града Крушевца, надлежна комисија за рекламације грејања ЈКП „Градска топлана“ Крушевац, извршила 20. јануара 2012. године мерења температуре у стамбеним просторијама зграде – ламеле Ц, у Ул. Стојана Милошевића бб, у Крушевцу, у четири стана различите спратности, те је том приликом установљено да је у становима измерена температура 22,5 C°, 23,8 C°, 23,5 C° и 21,3 C°, знатно изнад пројектоване из члана 31. Одлуке о условима и начину снабдевања града Крушевца топлотном енергијом, која износи 19 C° ± 1 C°. У напомени записника стоји да је приликом мерења температуре у становима спољна температура била 4 C°;
- да притужба притужиоца самим тим на квалитет грејања у стамбеној згради није тачна и да ако је било неправилности у функционисању грејања, да су оне исправљене, односно да је инвеститор наведене зграде поступио по налогу стручне техничке службе ЈКП „Градска топлана“ Крушевац;
- да је М. Б., први власник стана у ком станује подносилац притужбе, утужен од стране ЈКП „Градска топлана“ Крушевац због дуга на име неплаћања рачуна за грејање; као и
- да употребна дозвола за наведену зграду не обухвата функционалност и исправност инсталација за грејање већ само грађевинску исправност објекта, односно да грађевинском дозволом није била обухваћена и инсталација грејања, већ је иста третирана накнадно урађеном пројектном документацијом, а да је за исправност топловодних инсталација, грејне подстанице и прикључак на тоопловодну мрежу била одговорна стручна комисија ЈКП „Градска топлана“ Крушевац и она је независна од комисије за технички пријем објекта, тј. грађевинског дела изведеног објекта.

Одредбом члана 20. став 1. тачка 5. Закона о локалној самоуправи („Сл. гласник РС“, бр. 129/2007) прописано је да општина, односно град, преко својих органа уређује и обезбеђује обављање и развој комуналних делатности (пречишћавање и дистрибуција воде, пречишћавање и одвођење атмосферских и отпадних вода, производња и снабдевање паром и топлом водом, линијски градски и приградски превоз путника у друмском саобраћају, одржавање чистоће у градовима и насељима, одржавање депонија, уређивање, одржавање и коришћење пијаца, паркова, зелених, рекреационих и других јавних површина, јавних паркиралишта, јавна расвета, уређивање и одржавање гробаља и сахрањивање и др.), као и организационе, материјалне и друге услове за њихово обављање.

Одредбама Закона о комуналним делатностима („Сл. гласник РС“, бр. 88/2011), предвиђено је да комуналне делатности, између осталог обухватају и производњу и снабдевање паром и топлом водом, те да надзор над применом овог закона и над законитошћу рада јавних комуналних предузећа и других предузећа које обављају комуналне делатности врши општинска, односно градска управа. Истовремено, послове инспекцијског надзора над применом овог закона и прописа донетих на основу овог закона и над обављањем комуналних делатности, врши општински, односно градски комунални инспектор. Одредбом члана 34. овог Закона прописано је да комунални инспектор има право и дужност да у вршењу инспекцијског надзора прегледа опште и појединачне акте, евиденције и другу документацију вршилаца комуналне делатности и других правних и физичких лица; наложи решењем извршавање утврђених обавеза и предузимања мера за отклањање недостатака у обављању комуналне делатности. 
Такође, сходно Законом о комуналним делатностима, јединица локалне самоуправе уређује у складу са законом услове обављања комуналних делатности, права и обавезе корисника комуналних услуга, обим и квалитет комуналних услуга и начин вршења надзора над обављањем комуналних делатности обезбеђујући нарочито: 1) одговарајући обухват, обим и квалитет комуналних услуга, који подразумева нарочито: здравствену и хигијенску исправност према прописаним стандардима и нормативима, тачност у погледу рокова испоруке, сигурност и заштиту корисника у добијању услуга, поузданост, приступачност и трајност у пружању услуга; 2) развој и унапређивање квалитета и асортимана комуналних услуга, као и унапређивање организације рада, ефикасности и других услова пружања услуга; 3) сагласност са начелима одрживог развоја; 4) ефикасно коришћење ресурса и смањење трошкова обављања комуналних делатности успостављањем сарадње две или више јединица локалне самоуправе и другим активностима када за то постоји могућност; 5) конкуренцију у обављању делатности. 
Сада важећом Одлуком о условима и начину снабдевања топлотном енергијом града Крушевца („Сл. лист града Крушевца“, бр. 6/2011) прописани су, између осталог, услови и начин сигурног и квалитетног снабдевања топлотном енергијом која се користи за грејање стамбеног и пословног простора, као и услови и начин пружања енергетских услуга. Истовремено, овом одлуком се нарочито уређују, поред осталог, и услови и начин издавања одобрења за прикључење, изградња прикључног топловода и топлотне подстанице, прикључење на топловодну мрежу, склапање Уговора о снабдевању топлотном енергијом, снабдевање и квалитет испоручене топлотне енергије, као и обавезе енергетског субјекта и купца. Истовремено, надзор над применом одредаба ове одлуке и над законитошћу рада енергетског субјекта, врши Градска управа преко Одсека за инспекцијске послове и Комуналне полиције. Послове инспекцијског надзора над применом ове одлуке и аката донетих на основу те одлуке врши орган управе надлежан за послове комуналне инспекције, ако поједини послови тога надзора нису законом и другим прописима стављени у надлежност других органа.
Увидом у приложену документацију произилази да је ЈКП „Градска топлана“ Крушевац 6. маја 2010. године, на захтев инвеститора за преглед и пријем топлотне подстанице и прикључног топловода за предметне објекте обавила преглед извршених радова, којом приликом је контатовала примедбе и дала рок инвеститору за њихово отклањање након чега не би било сметњи да се изврши пријем топлотне подстанице на одржавање.

Такође произилази да је Инспекција за опреме под притиском Министарства рударства и енергетике у свом Извештају број 001/11 од 24. јануара 2011. године о проблематици прикључења топлотне подстанице и инсталације грејања објекта ламеле А, Б и Ц, Стојана Милошевића бб, на градски топлификациони систем Крушевца, навела, између осталог, да нема писмених доказа о предаји пројектно техничке документације топлотне подстанице и инсталације грејања за наведени објекат и ламеле А, Б и Ц, на преглед и сагласност сходно члану 13. тада важеће Одлуке о осталим и техничким условима за снабдевање града Крушевца топлотном енергијом (Општински службени лист Крушевца, број 03/93, 06/93, 08/93 и 07/95), као и да за изграђену подстаницу за наведене објекте не постоји независан прилаз стручном особљу енергетског субјекта ЈКП Градска топлана Крушевац, а како би се благовремено интервенисало у случају кварова на својој опреми и по рекламацији купаца, сагласно тачки 3. члана 60. претходно важеће Одлуке о условима и начину снабдевања општине Крушевац топлотном енергијом (Општински службени лист Крушевац, бр. 07/07). У извештају је истовремено закључено да је ради решавања проблематике везане за прикључење топлотне подстанице и инсталације грејања објекта ламеле А, Б и Ц Стојана Милошевића бб, Крушевац, потребно у  техничкој документацији изведеног објекта топлотне подстанице предвидети независан прилаз стручном особљу енергетског субјекта ЈКП „Градска топлана“ Крушевац, као и да се остали елементи прикључења топлотне подстанице и инсталације грејања за наведене објекте усагласе са претходно важећом Одлуком о условима и начину снабдевања општине Крушевац топлотном енергијом (Општински службени лист Крушевац, бр. 07/07), усаглашеном са Законом о енергетици („Сл. гласник РС“, бр. 84/04).

Сагледавајући наведене прописе и податке до којих се дошло током спроведеног поступка контроле правилности и законитости рада органа Градске управе града Крушевца, Заштитник грађана оцењује да су градском одлуком, која је у међувремену усаглашена са Законом о енергетици, утврђени услови и поступак издавања одобрења за прикључење, као и прикључење на топловодну мрежу, као и да надзор над спровођењем ове одлуке и законитошћу енергетског субјекта врши Градска управа. Истовремено, надлежна комунална инспекција врши надзор над радом локалних комуналних предузећа које је основала локална самоуправа ради обављања комуналне делатности.

На овај начин, увидом у наведене законске и подзаконске прописе, у току поступка је остало нејасно из ког разлога Градска управа града Крушевца сматра да није надлежна да поступа у конкретном случају према ЈКП „Градскa топланa“ Крушевац, уколико је притужилац у више наврата рекламирао поступање овог предузећа, истичући да је инвеститор прикључен на топловодну мрежу без одговарајуће документације, а поготово с обзиром на наводе притужиоца да је у грејној сезони 2009/2010 грејање било неадекватно, а станари предметних објеката ипак обавезани да плаћају услугу грејања.

Поред тога, Грађевинска инспекција Градске управе града Крушевца је актом од 26. новембра 2010. године затражила од ЈКП „Градска топлана“ Крушевац добијање информације о постојању техничке документације – пројекат и сагласност на пројекат за предметне објекте. С обзиром да Заштитник грађана није примио даље информације о исходу овог захтева, произилази да ЈКП „Градска топлана“ Крушевац није доставила тражене информације, а да Грађевинска инспекција Градске управе Крушевца није предузимала даље мере у погледу вршења контроле документације, а коју је сама најавила.

Истовремено, Заштитнику грађана није предочено и на његов изричит захтев, да ли је и шта предузето поводом Извештаја Инспектора опреме под притиском чиме би се, по речима тог органа, решила проблематика са грејањем наведених објеката.

Овде је важно напоменути да Заштитник грађана није улазио у оцену поступања инвеститора, а што је предмет уговора између инвеститора и купаца станова, већ је улазио у испитивање поступања надлежних органа у погледу контроле рада локалног комуналног предузећа у складу са прописима.

Добра управа, сходно својим начелима и принципима, између осталог, подразумева да управа поступа искључиво по закону, да стручно и ефикасно одговара на захтеве грађана, да је окренута потребама грађана и њиховом испуњавању, да је отворена и доступна грађанима, да поступа са уважавањем и пажњом, да једнако поступа са грађанима у истим и сличним ситуацијама.
Оснивање локалних комуналних предузећа ради обављања комуналне делатности на територији јединице локалне самоуправе, не значи поверавање потпуне независности у вршењу тих делатности. Обављање комуналне делатности подлеже одређеним правним прописима, а у крајњој линији надзору који искључиво и једино врше органи јединице локалне самоуправе.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, сагласно члану 24 став 2. Закона о Заштитнику грађана, Градској управи града Крушевца упутио мишљење, сматрајући да ће на тај начин најцелисходније допринети заштити права грађана, унапређењу рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.

	   ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	

	                           Горан Башић
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