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У циљу унапређења заштите људских слобода и права, поступајући по притужбама грађана, а на основу чл. 24. ст. 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у циљу сарадње на унапређивању поштовања права грађана Заштитник грађана упућује Влади Републике Србије следеће



МИШЉЕЊЕ

Државни органи Републике Србије – Влада Републике Србије, Министарство за Косово и Метохију и начелник Косовско-поморавског округа, незаконито су и некоректно поступили према грађанима Републике Србије на територији Косова и Метохије када су од њих тражили да напусте посао у локалним органима привремених институција КиМ које су под контролом Приштине уз обећање да ће заузврат, у складу са закључцима Владе Републике Србије, бити запослени у институцијама Републике Србије, што се ни после више од четири године није десило.

Таквим поступцима грађани су суштински лишени права на рад, што у животним околностима данашњице, посебно на Косову и Метохији,  по правилу значи разлику између достојанственог живота и руба егзистенције.
Имајући на уму моралну обавезу која је створена таквим некоректним поступањем на страни органа Републике Србије, са тешким животним последицама по већи број грађана, Заштитник грађана је мишљења да Влада Републике Србије преко Канцеларије за Косово и Метохију и других државних органа, на све законите начине, а без даљег одлагања, треба да помогне у запошљавању грађана који су, слушајући позив представника власти Републике Србије, остали без посла.

Чињенице, околности и разлози

Заштитнику грађана се обратила група грађана и радника из Гњилана и Штрпца, а у вези непоступања тадашњег Министарства за Косово и Метохију у поступку преузимања запослених из привремених институција локалних самоуправа на Косову и Метохији. 
У притужби групе десет радника из Гњилана се истиче да је притужиоцима повређено право на рад због тога што су, поступајући по налогу начелника за Косовско – поморавски округ да у року од два дана напусте рад у Привременим институцијама КиМ, раскинули радни однос, али да сходно Закључцима Владе Републике Србије нису преузети у државне органе Републике Србије што им је обећано. Такође су истакли да је овај налог начелника косовско-поморавског округа касније повучен о чему није била обавештена група радника која је већ дала отказ. Истакнуто је да су притужиоци, преко седишта Косовско – поморавског округа, поднели појединачне захтеве за преузимање Министарству за Косово и Метохију, али да о њима није решено. 
Притужбом A. A. из Штрпца, указано је на идентичан проблем 25 радника из Штрпца, односно да је Влада Републике Србије током 2008. године донела закључке којима је Министарству за Косово и Метохију наложено да изврши преузимање лица која су била запослена у локалној самоуправи Привремених институција КиМ, због чега су притужилац и остали радници отказали радни однос у Привременим институцијама Општине Штрпце и поднели захтев за преузимање, те да Министарство за Косово и Метохију преузимање није извршило. Истовремено је наведено да су у више наврата радницима из Штрпца који су дали отказ, функционери државних органа и органа локалне самоуправе давали усмена обећања да ће бити преузети.
Поступајући по притужби групе грађана из Гњилана, Заштитник грађана је током 2010. године водио поступак контроле правилности и законитости поступања тадашњег Министарства за Косово и Метохију. Из добијених одговора Министарства, Заштитник грађана је, између осталог обавештен о следећем:
- да су у питању лица која су, након 17. фебруара 2008. године, услед самопрокламованог проглашења тзв. „Републике Косово“ напустила радна места у Привременим институцијама на Косову и Метохији, а која су формирана након 1999. године од стране УНМИК-а (цивилне администрације УН на КиМ) и која се налазе ван државног и правног система Републике Србије, те да притужиоци нису били запослени у органима, организацијама и институцијама Републике Србије;

- о „техничким потешкоћама“ за спровођење Закључака Владе Републике Србије, а који се пре свега огледају у томе да подносиоци притужби нису државни службеници, већ бивши запослени локалне самоуправе Гњилане – Привремене институције на КиМ, те да не могу засновати радни однос преузимањем, већ искључиво у складу са Законом о државним службеницима, односно на основу расписаног јавног конкурса или закључењем уговора о раду;

- да Министарство као државни орган, сходно Законом о министарствима има другачије надлежности и делокруг послова од органа локалне самоуправе, те се не могу аутоматски створити услови за преузимање и распоређивање на радна места у оквиру Министарства, као и  да је потребно претходно спровести читав низ мера које се тичу кадровског и организационог планирања, систематизације радних места и стварања буџетских претпоставки за исплату зарада за тако утврђена места;

- да Закључцима Владе Републике Србије није предвиђен крајњи рок (?!) до ког су ресорна министарства, па и Министарство за Косово и Метохију у обавези да спроведу преузимање бивших радника Привремених институција, као и да се у органима локалне самоуправе на Косову и Метохији још нису стекли кадровски, материјални и организациони услови за преузимање односно заснивање радног односа за наведена лица.
Након захтева Заштитника грађана за додатним изјашњењем, односно да се предочи да ли је Влади Републике Србије указано на ове чињенице, те да ли су и које мере предузете у циљу стварања кадровских, материјалних и организационих услова, а након спроведених избора за локалне самоуправе у мају месецу 2008. године, Министарство за Косово и Метохију је актом број 260-112-01-00109/2010-09 од 15. новембра 2010. године обавестило Заштитника грађана о следећем:
- да мере за преузимање и радно ангажовање наведених лица у локалним самоуправама на територији Аутономне покрајине Косово и Метохија, нису могле бити ефикасно предузете до данас, имајући у виду План Владе за економску стабилност Србије од 7. априла 2009. године којим је предвиђено смањење расхода министарствима, смањење трошкова локалним самоуправама; такође је предвиђено да у склопу започете реформе државне управе, а у циљу стварања ефикасне и јефтиније администрације буде смањен број запослених у државној администрацији на свим нивоима за 10%;
- да је у циљу спровођења наведеног плана Владе, Скупштина Републике донела Закон о одређивању максималног броја запослених у локалној администрацији, којим је прописано да ће се јединицама локалне самоуправе у којима је број запослених већи од максималног обуставити трансфер средстава из буџета Републике Србије, као и да, уколико број запослених на неодређено време у локалној самоуправи на дан ступања на снагу овог закона буде мањи од максималног броја, тај број се не може повећавати до 31. децембра 2010. године;

- да стога постоје објективне тешкоће за спровођење пријема додатног броја запослених из органа Привремених институција Косова и Метохије у органе локалне самоуправе на Косову и Метохији, који су такође погођени и смањењем трансфера из буџета Републике намењених општинама;

- да Влади Републике Србије није упућен званичан акт од стране Министарства за Косово и Метохију којим би се указало на тешкоће у примени наведених закључака и потребу њихове ревизије, имајући у виду да на терену постоје тешкоће око утврђивања да ли су лица која тврде да су напустила Привремене институције самоуправе на КиМ и раскинула радни однос то стварно и учинила, као и да Министарство за Косово и Метохију није послало одговор на допис притужилаца, из разлога што није наведена адреса пребивалишта, односно боравишта потписаних лица.
Након пријема новог изјашњења притужиље Б. Б. из Гњилана, а у међувремену и притужбе притужиоца В.В. из Штрпца, Заштитник грађана је обавио разговор са представницима Министарства за Косово и Метохију у вези конкретних мера које су у међувремену предузете ради решавања проблема, а посебно ради добијања информације да ли је тај орган, о потешкоћама приликом спровођења закључака, у међувремену обавестио Владу Републике Србије.

На састанку одржаном 15. марта 2011. године са представницима Министарства за Косово и Метохију, Заштитнику грађана су поновљени наводи изнети у дописима Министарства у вези потешкоћа око спровођења Закључака Владе Републике Србије, као и да су крајем 2008. године, након одржаних локалних избора на КиМ, обавестили Владу, односно упутили јој предлог за измену закључка да ова лица буду преузета у органе локалне самоуправе на КиМ, а да им Влада, како су истакли, није одговорила. Такође је указано и да су локалне самоуправе на КиМ у међувремену примале нове запослене и да при томе нису давале приоритет лицима која су отишла из УНМИК администрације. С обзиром да су представници Министарства истакли да постоје тешкоће у погледу утврђивања тачног броја оних који су заиста и напустили Привремене институције, Министарство је навело да планира да контактира Министарство унутрашњих послова, ради вршења провера стварног стања. На састанку је договорено да ће Министарство да у року од 21 дан обавести Заштитника грађана о корацима које предузима у циљу решавања проблема и да овом органу достави копију дописа који је крајем 2008. године упућен Влади.
Актом Министарства за Косову и Метохију број 260-112-01-00041/2011-09 од 16. јуна 2011. године, Заштитнику грађана су поновљени наводи изнети у претходном допису тог органа приликом поступања по притужби радника из Гњилана и још једном наглашено да предметним Закључцима Владе РС није дат рок за испуњење налога датог министарствима, што значи да и даље постоји могућност да, када се стекну услови који су законом прописани, тај налог буде испуњен. Копија дописа за који је Министарство истакло да је крајем 2008. године упутило Влади Републике Србије, Заштитнику грађана није достављена.
Заштитник грађана је 3. фебруара 2012. године одржао састанак са групом бивших радника из Штрпца који су том приликом од овог органа затражили посредовање између њих и Министарства за Косово и Метохију у циљу решавања дуготрајног проблема са којим се суочавају. Радници су између осталог, истакли и да проблем преузимања нису имала остала министарства (нпр. да су полицајци преузети од стране МУП-а) и да немају сазнања да је неко из осталих локалних самоуправа на КиМ преузет од стране Министарства за КиМ.
У телефонском разговору са тадашњим државним секретаром Министарства за Косово и Метохију, Оливером Ивановићем од 1. марта 2012. године, о чему је сачињена службена белешка, Заштитнику грађана је предочено да је око 85% бивших радника Привремених институција Косова и Метохије преузето у органе Републике Србије, а да осталих 15% нису преузети.
Закључком Владе Републике Србије 05 број 02-812/2008 од 21. фебруара 2008. године усвојена је информација о активностима за јачање институција Републике Србије на Косову и Метохији и обавезано Министарство унутрашњих послова, Министарство за Косово и Метохију, Министарство правде, Министарство финансија – Управа царина и Пореска управа да преузму раднике који су били запослени у Привременим институцијама Косова и Метохије.

Закључком Владе Републике Србије 05 број 112-1619/2008-2 од 17. априла 2008. године прихваћена је Информација о начину преузимања у државне органе Републике Србије лица која су била запослена у Привременим институцијама Косова и Метохије и наложено, између осталих и Министарству за Косово и Метохију да преузме лица која су била запослена у локалној самоуправи Привремених институција Косова и Метохије.

Министарство за Косово и Метохију није приступило преузимању ових лица сходно напред поменутим закључцима Владе Републике Србије указујући да је претходно неопходно створити услове који се тичу организације и систематизације радних места, те стварања буџетских претпоставки за преузимање, а потом је као разлоге непреузимања истакло План Владе за економску стабилност Србије од 7. априла 2009. године и Закон о одређивању максималног броја запослених у локалној администрацији, којима се предвиђа смањење броја запослених у државној администрацији и одређивање максималног броја запослених у локалним самоуправама.

Имајући у виду ове околности, укључујући и чињеницу да је пресудну улогу у настанку овог проблема имала Влада Републике Србије, Заштитник грађана није утврђивао пропуст у поступку контроле (Влада је Уставом искључена из контролне надлежности овог органа) већ је дао ово мишљење уверен да је Република Србија посебно некоректно поступила према својим грађанима и да су државни органи дужни да, без обзира на персоналне и организационе промене које су се у међувремену десиле, у највећој могућој мери исправе грешке својих предходника.

ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

                                                                                      Саша Јанковић
Доставити:
· Влади Републике Србије;

· Канцеларији за Косово и Метохију Владе Републике Србије;

· подносиоцима притужби
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