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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Републичког геодетског завода, покренутом по притужи Привредног друштва „…“ доо из Београда, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е

Републички геодетски завод учинио је пропуст у раду на штету права Привредног друштва „…“ доо из Београда, јер је супротно одредбама Закона о државном премеру и катастру
 допустио да подаци о праву коришћења катастарских парцела: 1536/1, 1563/2, 1537/1, 1537/2, 1538/1, 1539/1, 1539/2, 1540, 1541/1, 1541/2, 1543/2, 1543/7 и 1543/8 буду и даље уписани у привременом Листу непокретности број 1229 КО Кумодраж, иако на записник о излагању бр. 951-4478/2011 од 13. маја 2013. године нису стављене примедбе, односно подаци о непокретностима утврђени овим записником нису оспорени у законом прописаном року.
Републички геодетски завод није у разумном року, а ни касније, иако је то изричито тражено, донео одговарајуће решење по захтеву Привредног друштва „…“ доо из Београда од 07. априла 2014. године, за упис права коришћења на наведеним парцелама у катастар непокретности.
Последица таквог неправилног и незаконитог поступања је правна неизвесност због нерегулисаног права коришћења на предметним парцелама и повреда Уставом гарантованог права Привредног друштва „…“ доо на правно средство против одлуке којом се одлучује о његовом праву, обавези или на закону заснованом интересу.  
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује следећу
П Р Е П О Р У К У
Органи Републичког геодетског завода, Сектор за стручни и управни надзор и Комисија за излагање података о непокретностима и правима на њима Градске општине Вождовац за КО Кумодраж, у складу са својим управноправним овлашћењима, сагласно одредбама чл. 102. до 108. Закона о државном премеру и катастру предузеће, без одлагања, све потребне мере и активности у циљу доношења правилне одлуке у погледу регулисања права коришћења Привредног друштва „…“ доо из Београда на парцелама уписаним у привремени Лист непокретности број 1229 КО Кумодраж.
Републички геодетски завод обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о поступању по њој.
****
Р а з л о з и:

Заштитнику грађана се, 21. августа 2014. године, притужбом обратило Привредно друштво „…“ доо из Београда, изражавајући незадовољство радом Републичког геодетског завода и надлежне Комисије за излагање података о непокретностима и правима на њима Градске општине Вождовац за КО Кумодраж (Комисија).
У притужби се наводи да је записником Комисије о излагању бр. 951-4478/2011 од 13. маја 2013. године, у привременом Листу непокретности број 1229 КО Кумодраж извршен упис права коришћења у корист „…“ доо на катастарским парцелама број: 1536/1, 1563/2, 1537/1, 1537/2, 1538/1, 1538/2, 1539/1, 1539/2, 1540, 1541/1, 1541/2, 1543/2, 1543/7 и 1543/8. Како на податке из записника о излагању нису стављене примедбе, сходно члану 106. став 1. Закона о државном премеру и катастру, стекли су се услови да се изврши упис у катастру непокретности без доношења посебног решења.
Међутим, иако је Комисија окончала поступак излагања за предметне непокретности, Сектор за стручни и управни надзор, у надзору извршеном 23. маја 2014. године, оценио је да подаци у привременом Листу непокретности бр. 1229 КО Кумодраж нису уписани у складу са законом. Имајући у виду ове примедбе, директор Републичког геодетског завода није, у складу са чланом 108. став 1. Закона о државном премеру и катастру, донео решење о потврђивању катастарског операта за предметне непокретности, иако је од момента њиховог уписа у привремени лист непокретности протекло готово две године.
Обзиром да се катастар непокретности примењује почев од дана доношења решења о потврђивању катастра непокретности (члан 108. став 2. закона), привредно друштво „…“ доо Београд је, поднесцима из априла, маја, јуна и августа 2014. године, тражило да се доношењем одговарајућег решења потврди записник о излагању и упис података у привремени Лист непокретности бр. 1229 КО Кумодраж или, евентуално, донесе решење којим се одбија упис права на предметним непокретностима. 
Заштитник грађана је, 23. септембра 2014. године, покренуо поступак контроле рада Републичког геодетског завода (Завод), од којег је затражено изјашњење о чињеницама и околностима значајним за доношење става о правилности и законитости поступања овог органа.

Не улазећи у оцену правилности и законитости уписа података о предметним непокретностима у привременом Листу непокретности бр. 1229 КО Кумодраж, Заштитник грађана је затражио информације о мерама које су, после надзора од 23. маја 2014. године, предузете ради отклањања пропуста уочених у поступку излагања бр. 951-4478/2011 и о року који је у Јавном огласу за Катастарску општину Кумодраж одређен као крајњи рок за оснивање катастра непокретности

Промена уписа носиоца права коришћења на предметним парцелама у катастру земљишта извршена је решењем Службе за катастар непокретности Београд 2 бр. 952-01-2803/2009 од 18. марта 2010. године. Уместо раније уписаног корисника ДП ППК „Џервин“ ад Књажевац уписано је Привредно друштво „…“ доо Београд. Упис је спроведен на основу Дн решења бр. 12848/10, решења Агенције за привредне регистре, Одлуке о изменама оснивачког акта и Уговора о уступању и преносу оснивачких права. По основу наведених исправа је извршена промена података и у земљишној књизи.

У поступку стручног и управног надзора констатовано је да се не може са сигурношћу закључити да ли је претходни корисник земљишта ДП ППК „Џервин“ Књажевац добио сагласност Агенције за приватизацију да у поступку приватизације закључи уговор о купопродаји предметних парцела, обзиром да о томе није достављена прописана исправа која је морала бити издата у складу са одредбама Закона о предузећима
 (чл. 398а) и Закона о привредним друштвима
, којима је прописано да предузећа која послују већинским друштвеним капиталом остају носиоци права коришћења до окончања поступка приватизације и да без претходне сагласности Агенције за приватизацију не могу доносити одлуке о смањењу или повећању капитала, реорганизацији или реструктурирању, продаји дела имовине и др. 
Из тог разлога је, 06. фебруара 2014. године, од Агенције за приватизацију затражена информација да ли је ДП ППК „Џервину“ дата сагласност за продају предметних непокретности. Агенција је у обавештењу од 03. априла 2014. године, навела чињенице и околности везане за поступак приватизације ДП ППК „Џервин“ Књажевац, али се није експлицитно изјаснила о томе да ли је дата сагласност за промет наведених парцела.

На основу изјашњења Агенције за приватизацију, Сектор за стручни и управни надзор је остао при ставу да се нису стекли услови за доношење решења о потврђивању катастарског операта за предметне непокретности, односно да ДП ППК „Џервин“ Књажевац није добио неопходну сагласност Агенције за приватизацију за закључење купопродајног уговора, због чега је доведена у сумњу правилност уписа привредног друштва „…“ доо у привремени Лист непокретности бр. 1229 КО Кумодраж.
У погледу крајњег рока за оснивање катастра непокретности за КО Кумодраж Заштитник грађана је обавештен да је Јавни оглас од 24. марта 2011. године објављен за временски период излагања на јавни увид у трајању од 01. априла до 01. јуна 2011. године. Потом је Јавним огласом од 01. маја 2011. године временски период излагања продужен до 15. августа 2011. године, након чега је Јавним огласом од 12. августа 2011. године временски период излагања је продужен до 21. августа 2011. године. Решењем Републичког геодетског завода 03 бр. 951-1472/2011 од 09. септембра 2011. године потврђен је катастар непокретности за део КО Кумодраж. Наведеним решењем нису обухваћене катастарске парцеле из Листа непокретности привремени број 1299, сада Кумодраж 022 и Листа непокретности привремени број 5150, сада Кумодраж 021. 

До дана упућивања ове препоруке, Заштитник грађана није обавештен о томе да је у предмету излагања података непокретностима и правима на њима уписаним у привремени лист непокретности бр. 1229 КО Кумодраж 022, Комисија сачињавала допунске записнике о излагању или доносила друге одлуке. 

Поступајући по жалби Привредног друштва „…“ доо због недоношења решења надлежне Комисије за излагање по захтеву од 07. априла 2014. године за упис права коришћења на катастарским парцелама уписаним у Лист непокретности привремени број 1299 КО Кумодраж, Министарство грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре је решењем бр. 952-01-02790/2014-15 од 23. 12. 2014. године, наложило Комисији да у року од 30 дана одлучи по наведеном захтеву.

Законом о државном премеру и катастру (члан 102.) предвиђено је да када у поступку излагања нису оспорени подаци о парцели и стварним правима на парцели који су привремено уписани у базу података катастра непокретности, ти подаци се утврђују као коначни.

Истовремено је, чланом 104. закона прописано да се у поступку излагања води записник у који се уписују подаци о непокретностима и правима на њима. Учесници поступка могу уложити приговор Комисији у року од осам дана од дана уручења записника, док лица која нису учествовала у поступку, односно имаоци правног интереса могу поднети приговор најкасније до завршетка излагања. Комисија  је дужна да размотри приговор и донесе решење у року од  осам дан. 
Одредбом члана 106. закона прописано је да се подаци о непокретностима и стварним правима на њима уписани у записнику, који нису оспорени у поступку  излагања, уписују у катастар непокретности без доношења решења о упису. Оспорени подаци уписују у катастар непокретности даном доношења решења по приговору, уз упис по службеној дужности забележбе ради чињења видљивим да решење није коначно. Такође је прописано, да се подаци о непокретностима и стварним правима на њима уписују и на основу другостепеног решења или судске одлуке из управног спора, по којима се може поступити и у одржавању катастра непокретности.

У складу са одредбом члана 107. наведеног закона, поступак излагања сматра се завршеним истеком рока за оснивање катастра непокретности одређеног у јавном огласу, односно уколико поступак излагања није завршен у одређеном року, прописана је обавеза Завода да одреди нови рок завршетка оснивања катастра непокретности који ће се објавити јавним огласом. 
У члану 108. установљена је обавеза Републичког геодетског завода да решењем, које се објављује на интернет страници Завода, потврди оснивање катастара непокретности, који се примењује од дана доношења овог решења.
Поступајући по предметној притужби, иако се није бавио правилношћу уписа у привременом Листу непокретности бр. 1229 КО, Заштитник грађана је оценио да постоје недостаци у раду органа Републичког геодетског завода, Сектора за стручни и управни надзор и Комисије за излагање података о непокретностима и правима на њима Градске општине Вождовац за КО Кумодраж, који су неправилним и незаконитим поступањем извршили повреду Уставом и законом гарантованих права Привредног друштва „…“ доо из Београда, тиме што :
· Су подаци из записника о излагању бр. 951-4478/2011 од 13. маја 2013. године, иако их нису оспорили ни учесници поступка, ни друга лица (имаоци правног интереса), и даље уписани у привременом Листу непокретности број 1229 КО Кумодраж;
· није одлучено по захтеву овог правног лица од 07. априла 2014. године, за упис права коришћења на наведеним парцелама у катастар непокретности; 

· Комисија није поступила по решењу Министарства грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре бр. 952-01-02790/2014-15 од 23. 12. 2014. године, којим јој је наложено да у року од 30 дана (од дана пријема) донесе решење поводом наведеног захтева Привредног друштва „…“ доо;

· од 21. августа 2011. године, до када је Јавним огласом од 12. августа 2011. године последњи пут продужен временски период излагања за територију КО Кумодраж, директор Завода није донео решење о потврђивању катастра непокретности за део КО Кумодраж, односно за непокретности уписане у Лист непокретности привремени број 1299, сада Кумодраж 022;

Имајући у виду моменат уписа права коришћења у привремени лист непокретности у корист Привредног друштва „…“ доо на предметним парцелама, као и моменат спроведеног стручног и управног надзора, неспорно је да се таквим поступањем Завода и надлежне Комисије за излагање Привредно друштва „…“ доо, доводи у ситуацију правне неизвесности, јер његово право у односу на предметне парцеле није дефинисано, при чему је онемогућено да у складу са одредбом члана 36. Устава Републике Србије, оствари право на жалбу или друго правно средство против одлуке којом се одлучује о њиховом праву, обавези или на закону заснованом интересу.
Позитивни прописи и начела добре управе захтевају од органа управе да законито и у прописаним роковима поступају по поднетим захтевима грађана, да у оквиру своје надлежности одлуче по њима правилном применом правног прописа на основу којег се решава управна ствар, без одуговлачења, и то у најкраћем могућем року. Стандард добре управе подразумева активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. Незаконито и неефикасно спровођење управног поступка је акт лоше управе.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте у правилности и законитости рада органа Републичког геодетског завода, Сектора за стручни и управни надзор и Комисије за излагање података о непокретностима и правима на њима Градске општине Вождовац за КО Кумодраж и сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруку ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА
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� „Сл. гласник РС", бр. 72/2009, 18/2010 и 65/2013


� „Службени лист СРЈ“, бр. 29/96 ... 36/02


� „Сл. гласник РС“, бр. 125/04
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