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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада општине Баточина, поступајући по притужбама грађана општине Баточина М. А. и др, Заштитник грађана је 

У Т В Р Д И О 

Општина Баточина је начинила пропусте у раду на штету права грађана, јер није предузимала своје обавезе прописане одредбама Закона о водама
 тако што: 

· годинама није предузимала све потребне радње и мере с циљем уредног одржавања водотока другог реда на територији општине Баточина, посебно на територији насеља Брзан, а ради одбране од поплава;
· није предузела све неопходне активности с циљем отклањања пропуста у раду својих органа, служби и Фонда за уређење грађевинског земљишта, пољопривредног земљишта, шумарство, заштите животне средине и комуналне делатности општине Баточина ради санације насталих последица од поплава на водама другог реда на својој територији;
· није отклонила недостатке у општинском Оперативном плану за одбрану од поплава за воде другог реда на које јој је указала републичка водна инспекција у записнику бр. 275-325-30/2014-07 од 22. августа 2014. године;
· посебно некоректно је поступила према подносиоцима ове притужбе јер ни након претрпљене штете услед поплава није координацијом својих органа и служби предузела све расположиве мере с циљем отклањања насталих штетних последица. 
Министарство пољопривреде и заштите животне средине, Републичка водна инспекција није предузимала све расположиве мере и радње из своје надлежности прописане Законом о водама и Законом о државној управи приликом вршења инспекцијског надзора над радом надлежних органа општине Баточина.

Имајући у виду утврђене пропусте, Заштитник грађана упућује општини Баточина и Министарству пољопривреде и заштите животне средине следеће
П Р Е П О Р У К Е
 I

Општина Баточина ће без даљег одлагања предузети све потребне активности с циљем отклањања препрека и обезбеђења неопходних услова за ефикасно спровођење извршења својих обавеза у смислу уређења и одржавања водотока (река, канала и др.) и заштите од поплава на водама другог реда на својој територији, а које су прописане Законом о водама и прописима донетим на основу тог закона.
II
Општина Баточина стараће се убудуће да њене надлежне инспекцијске службе врше инспекцијски надзор над извршењем прописа и других општих аката из надлежности општине и предузимаће све потребне мере ради усклађивања и усмеравања рада својих органа, служби и јавних предузећа или организација чији је оснивач, како би се обезбедили неопходни услови за благовремено и ефикасно спровођење извршења обавеза општине из њене надлежности, у складу с релевантним прописима.
III
Општина Баточина ће у свом будућем раду сарађивати са надлежном републичком водном инспекцијом у вези са извршењем својих обавеза прописаних Законом о водама и побринути се да се благовремено отклоне сви недостаци у општинском Оперативном плану за одбрану од поплава за воде другог реда на које јој укаже поменута инспекција.
IV

Општина Баточина ће без даљег одлагања обезбедити поступање својих надлежних органа и служби сагласно релевантним прописима ради отклањања, у што краћем могућем року, штетних последица које сносе притужиоци због повреде њихових права на мирно уживања своје имовине услед пропуста у раду својих надлежних органа. Такође, општина Баточина ће без даљег одлагања предузети све неопходне активности ради спречавања и отклањања свих могућих фактора који могу убудуће узроковати исте или сличне последица по грађане и њихову имовину, као у случају притужиоца М. А.
V
Општина Баточина предузеће одговарајуће активности на утврђивању појединачне одговорности запослених и одговорних лица за пропусте начињене приликом поступања у конкретном случају.  
VI
Републичка водна инспекција ће у свом будућем раду предузимати све потребне активности из своје надлежности прописане Законом о водама и Законом о државној управи приликом вршења инспекцијског надзора над радом јединице локалне самоуправе обављању послова који су предвиђени Законом о водама и прописима донетим на основу тог закона.

Имајући у виду уочене недостатке у Закону о водама, мишљења смо да Министарство пољопривреде и заштите животне средине треба да, у оквиру своје надлежности ради отклањања уочених недостатака у Закону о водама, предузме све неопходне активности на припреми измена и допуна закона с циљем обезбеђивања његове потпуне и ефикасне примене и спровођења.  
Председник општине Баточина и Министарство пољопривреде и заштите животне средине обавестиће Заштитника грађана о поступању по овим препорукама у року од 60 дана од дана достављања.
Разлози

Заштитник грађана примио је 13. 6. 2014. притужбу П. П. и Н. М. коју су поднели у име незадовљних грађана Баточине, којом траже од овог државног органа заштиту права и слобода које му гарантује правни поредак Републике Србије. У притужби се наводи да су се незадовољни и угрожени грађани општине Баточина поводом катастрофалних поплава у општини Баточина обратили надлежним органима општине Баточина 12. 6. 2014. године, те да нису добили одговор. Из приложене документације, се може закључити да је Генерални секретаријат Владе Републике Србије њихов поднесак проследио и СО Баточина, на даљу надлежност, а да је Министарство државне управе и локалне самоуправе њихову представку проследило Министарству пољопривреде и заштите животне средине, Дирекцији за воде на даље поступање. У притужби је наведено да је републички водни инспектор 13. 12. 2012. године донео решење у ком се указује на проблеме неуређености канала и пропуста надлежне општине Баточина. У вези са тим, наводе да наложене мере нису испоштоване те да је због тога дошло 2014. године до поплава у Брзану и исељавању појединих породица. 

Заштитнику грађана се 11. 3. 2015. притужбом обратио и М. А. из села Брзан, изражавајући незадовољство поступањем Општинске управе општине Баточина. Како се наводи у притужби и како следи из приложене документације, домаћинство притужиоца је у протеклих неколико година више пута плављено, због чега се Општинској управи општине Баточина обраћао захтевима од 27. 12. 2012. године, 19. 5. 2014. године, 27. 5. 2014. године и 12. 2. 2015. године, по којима није поступљено. Републичка водна инспекција Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде је по пријави притужиоца извршила инспекцијски надзор 15. 11. 2012. године у селу Брзан, општина Баточина о чему је сачињен записник бр. 270-325-26/201-07 Такође, како следи из приложене документације, Републичка водна инспекција Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде је својим актом број: 270-325-26/2012-07 од 13. 12. 2012. године обавестила Општинску управу општине Баточина да је потребно да у оквиру својих надлежности и обавеза које проистичу из Закона о водама, предузме мере за решавање овог водопривредног проблема. 

Имајући у виду наведене околности у притужби, Заштитник грађана је нашао да у конкретном случају има основа за покретање поступка контроле правилности и законитости рада Општинске управе општине Баточина у складу са чланом 25. став 5. Закона о Заштитнику грађана, те је у том погледу и упутио поменутом органу обавештење о покретању поступка.

У погледу притужбе М. А. Општинска управа општине Баточина доставила је одговоре бр. 031-115/15-01 од 16. 4. 2015. године и бр. . 031-115/15-01 од 5. 6. 2015. у ком је наведено следеће: да се захтеви притужиоца односе, пре свега, на проблем учесталог плављења његовог домаћинства водом из канала за који су надлежни инспектори Општинске управе утврдили да је у државној својини са правом коришћења ЈП „Железнице Србије“ и ЈП „Путеви Србије“; да је по поднеску притужиоца од 21. 2. 2012. поступано те да су предузете мере за чишћење снега и у крају у којем притужилац живи, али да по том поднеску није одговорено; да су органи општинске управе поступали по осталим поднетим поднесцима притужиоца и о томе га обавештавали, те да су захтеви одбијани због ненадлежности комуналне и инспекције за заштиту животне средине у том случају, те да проблем постоји дужи низ година; да по акту републичке водне инспекције бр. 270-325-26/2012-07 од 13. 12. 2012. није поступљено, јер Одељење за имовинско-правне послове, урбанизам, грађевинарство, стамбено-комуналне и инспекцијске послове Општинске управе није надлежно за одржавање и спровођење атмосферских вода у водотокове другог реда, те да је то по Оперативном плану за одбрану од поплава дужност општинског Фонда за уређење грађевинског земљишта, пољопривредног земљишта, шумарство, заштиту животне средине и комуналне делатности општине Баточина; да земљиште у којем треба да се ископа и прочисти одводни канал републичко власништво чији је корисник ЈП „Железнице Србије“, те да сматрају да је одржавање канала у њиховој надлежности.

Председник општине Баточина је поводом поднетих притужби доставио одговор бр. 020-722/14-01 од 21. 11. 2014. у којем је наведено, између осталог, следеће: да притужба није основана те да је та општина дуги низ година аплицирала за потребе уређења водотокова првог реда на територији своје општине код надлежних водопривредних институција односно код ЈП „Србија-воде“ чиме је омогућено уређење корита реке Лепенице која се током претходне поплаве излила на више локација, те да је од тада корито у потпуности уређено те да изливања није било, осим у селу Бадњевац.
Министарство пољопривреде и заштите животне средине, Републичка дирекција за воде, Републичка водна инспекција доставило је одговор бр. 07-00-308/2015-07 од 17. 6. 2015, у ком је наведено, између осталог, следеће: да је републички водни инспектор вршио инспекцијски надзор 22. 8. 2014. у Општинској управи у Баточини по питању поседовања планова за одбрану од поплава на водотоцима другог реда на територији те општине, те да је записником бр. 275-325-30/2014-07 од 22. 8. 2014. године констатовао одређене пропусте приликом израде оперативног плана за одбрану од поплава на водотоцима другог реда у општини Баточина; да општина Баточина уместо да се бави проблематиком из своје надлежности врло често доставља дописе републичком водном инспектору о оштећењима корита реке Лепенице водотоку првог реда који су на основу решења Р.В.И донетом ЈВП „Србија Воде“ већ санирани или у фази санације; да на том водотоку првог реда је било оштећења али није било изливања те да то питање није у надлежности локалне самоуправе већ у надлежности ЈВП „Србија Воде“ и Републичке дирекције за воде; да у погледу одржавања водотокова другог реда на територији општине Баточине на основу бројних инспекцијских прегледа од стране републичке водне инспекције и службеника ЈВП „Србија Воде“ стиче се утисак да се они врло лоше одржавају или уопште не одржавају те да је тај проблем нарочито изражен на простору катастарске општине Брзан.

***

Уставом Републике Србије утврђено је: да, поред осталог, владавина права почива на неотуђивим људским правима, а да се остварује повиновањем власти Уставу и закону (члан 3.); да се јемчи мирно уживање својине и других имовинских права стечених на основу закона а право својине може бити одузето или ограничено само у јавном интересу утврђеном на основу закона, уз накнаду која не може бити нижа од тржишне (члан 58. ст. 1. и 2; Република Србија може законом поверити аутономним покрајинама и јединицама локалне самоуправе поједина питања из своје надлежности а средства за вршење поверених надлежности обезбеђује Република Србија или аутономна покрајина, зависно од тога ко је поверио надлежности (члан 178. ст. 1. и 3); јединице локалне самоуправе, у складу са Уставом и законом, самостално прописују уређење и надлежност својих органа и јавних служби (члан 179).

Закон о локалној самоуправи
  прописује следеће: јединица локалне самоуправе одговорна је за квалитетно и ефикасно вршење својих и поверених надлежности (члан 6. став 1); општина, преко својих органа, у складу с Уставом и законом, између осталог, организује заштиту од елементарних и других већих непогода и ствара услове за њихово отклањање, односно ублажавање њихових последица, образује органе, организације и службе за потребе општине и уређује њихову организацију и рад, образује инспекцијске службе и врши инспекцијски надзор над извршењем прописа и других општих аката из надлежности општине (члан 20. став 1. тач. 19, 28. и 36); поједини послови државне управе законом се могу поверити свим или појединим општинама, у интересу ефикаснијег и рационалнијег остваривања права и обавеза грађана и задовољавања њихових потреба од непосредног интереса за живот и рад (члан 21. став 1). 

Закон о водама у одредбама члана 24. ст. 1. и 3. прописује да интегрално управљање водама (у даљем тексту: управљање водама), у смислу овог закона, чини скуп мера и активности усмерених на одржавање и унапређење водног режима, обезбеђивање потребних количина вода захтеваног квалитета за различите намене, заштиту вода од загађивања и заштиту од штетног дејства вода. Управљање водама Република Србија остварује преко Министарства и других надлежних министарстава, органа аутономне покрајине, органа јединице локалне самоуправе и јавног водопривредног предузећа.

Одредбама члана 6. Закона о водама је прописано да површинске воде на територији Републике Србије, према значају који имају за управљање водама, деле се на воде I реда и воде II реда на основу утврђених критеријума, и то: положаја водотока у односу на државну границу, величине и карактеристике слива, режима и карактеристика водотока са аспекта коришћења вода, заштите вода и заштите од штетног дејства вода, а да Влада утврђује попис вода I реда. Међудржавне воде обавезно се сврставају у воде I реда. Све површинске воде које нису утврђене као воде I реда сматрају се водама II реда.

Одредбама члана 45. истог закона је прописано да заштита од штетног дејства вода обухвата мере и радове за заштиту од поплава спољним и унутрашњим водама (у даљем тексту: заштита од поплава) и од леда, заштиту од ерозије и бујица и отклањање последица таквог деловања вода. Република Србија, аутономна покрајина и јединица локалне самоуправе обезбеђују заштиту од штетног дејства вода, у складу са овим законом и посебним законима. Управљање ризицима од штетног дејства вода обухвата: израду прелиминарне процене ризика од поплава, израду и спровођење планова управљања ризицима од поплава, општег и оперативних планова одбране од поплава, спровођење редовне и ванредне одбране од поплава, спровођење одбране од леда на водотоцима и заштиту од ерозије и бујица.
Одбрану од поплава организује и спроводи на водама другог реда јединица локалне самоуправе, у складу са општим планом за одбрану од поплава и оперативним планом за одбрану од поплава (члан 53. став 4).

Закон о водама прописује и следеће: да оперативни план за одбрану од поплава (у даљем тексту: оперативни план) доноси се за: 1) воде I реда и унутрашње воде;) воде II реда; оперативни план за воде II реда доноси надлежни орган јединице локалне самоуправе, уз прибављено мишљење јавног водопривредног предузећа, а који оперативни план нарочито садржи: податке потребне за ефикасно спровођење одбране од поплава, критеријуме за проглашавање одбране од поплава, имена руководилаца и називе субјеката одбране од поплава, начин узбуњивања и обавештавања; оперативни план доносе и правна лица чија је имовина угрожена поплавама; да се ови оперативни планови доносе, у складу са општим планом и оперативним планом за воде I реда, за период од једне године, најкасније 30 дана од дана доношења оперативног плана за воде I реда; да се оперативни планови из става 1. овог члана достављају се министарству надлежном за унутрашње послове (члан 55. ст. 1. и ст. 5-9); да у вршењу инспекцијског надзора водни инспектор има право и дужност да проверава, између осталог, да ли се изградња објеката и извођење других радова који могу да проузрокују квалитативне или квантитативне промене у природном или вештачки успостављеном водном режиму врши у складу са овим законом; да ли су документација за одбрану од поплава, и остали документи донети, односно да ли се воде у складу са овим и посебним законом; режим и квалитет воде у водотоцима, језерима, акумулацијама и подземним водама (члан 199. ст. 1. тач. 1, 2. и 5); да у је вршењу послова из члана 199. овог закона водни инспектор овлашћен да, између осталог, предузима друге мере и радње за које је овлашћен законом или другим прописом (члан 202. став 1).
Законом о државној управи
 је прописано, између осталог, следеће: да унутрашњи надзор јесте надзор који органи државне управе врше над другим органима државне управе и имаоцима јавних овлашћења у вршењу поверених послова државне управе. Унутрашњи надзор састоји се од надзора над радом, од инспекцијског надзора преко управне инспекције и од других облика надзора уређених посебним законом (члан 45); да надзор над радом састоји се од надзора над законитошћу рада и надзора над сврсисходношћу рада органа државне управе и ималаца јавних овлашћења у вршењу поверених послова државне управе, да надзором над законитошћу рада испитује се спровођење закона и других општих аката, а надзором над сврсисходношћу рада делотворност и економичност рада и сврховитост организације послова(чланом 46); орган државне управе овлашћен је да у вршењу надзора над радом: 1) захтева извештаје и податке о раду; 2) утврди стање извршавања послова, упозори на уочене неправилности и одреди мере и рок за њихово отклањање; 3) издаје инструкције; 4) наложи предузимање послова које сматра потребним; 5) покрене поступак за утврђивање одговорности; 6) непосредно изврши неки посао ако оцени да се друкчије не може извршити закон или други општи акт и 7) предложи Влади да предузме мере на које је овлашћена (члан 47.став 1); да се средства за вршење поверених послова државне управе обезбеђују се у буџету Републике Србије (члан 52).
Законом о државној управи
 прописано је следеће по питању вршења инспекцијског надзора: да о сваком извршеном инспекцијском прегледу и радњама инспектор саставља записник, који садржи налаз стања и предложене, односно наложене мере; да предузеће, установа и друга организација, односно грађанин из става 2. овог члана обавештавају инспектора о предузетим мерама наложеним у записнику (члан 25. ст.1. и 3.); да инспектор у границама овлашћења може: 1) наложити решењем извршење мера и радњи уз одређивање за то потребног рока; 2) изрећи мандатну казну; 3) поднети пријаву надлежном органу за учињено кривично дело или привредни преступ и поднети захтев за покретање прекршајног поступка; 4) издати привремена наређења, односно забране у складу са законом; 5) донети мере обезбеђења у случају опасности за живот и здравље људи или за друге јавне интересе; 6) обавестити други орган ако постоје разлози за предузимање мера за које је тај орган надлежан; 7) покренути иницијативу код овлашћеног органа за обустављање од извршења, односно за поништавање или укидање прописа или другог општег акта органа, или организације која врши послове државне управе, односно за обустављање од извршења општег акта предузећа, установе и друге организације ако нису у складу са Уставом и законом; 8) предузимати друге мере и радње за које је законом и другим прописом овлашћен (члан 26. став 1).
Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. Органи управе који воде поступак су дужни да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса физичких лица, правних лица и других странака.

Разматрајући наводе из притужби, достављене одговоре органа, и релевантну документацију, може се закључити да општина Баточина током 2012. године, па и касније, није предузимала превентивне мере и активности у оквиру своје надлежности на уређењу и одржавања водотока другог реда (река канала, пропуста и др.), на својој територији ради спречавања опасности од поплава. После плављења појединих насељених места, поменута општина није благовремено и ефикасно, уз координацију својих органа, служби и организација, предузимала све активности с циљем отклањања свих штетних последица на својој територији које су грађани претрпели. Такође, општина Баточина није отклонила ни недостатке у свом оперативном плану на које је током 2012. године, указала републичка водна инспекција, као и касније током 2014. године. Републичка водна инспекција је спроводила инспекцијске надзоре у раду органа ове општине како током 2012. године тако и 2014. године. Међутим, приликом вршења инспекцијског надзора над радом органа општине Баточина, републичка водна инспекција није решењем констатовала чињенично стање и пропусте у раду ове општине нити је наложила предузимање потребних мера и радњи и рок за отклањање пропуста који су се огледали у виду кршења обавеза прописаних Законом о водама, нити је предузела евентуално друге мере и радње на које је овлашћења релевантним прописима.  

Анализом цитираних прописа, може се закључити да је републичка водна инспекција имала овлашћења да, поменутој општини после извршеног инспекцијског надзора, утврђеног чињеничног стања и сачињеног записника, поред мера и радњи прописаних Законом о водама, у складу са одредбама Закона о државној управи којима се регулише вршење инспекцијског надзора, наложи решењем извршење неопходних мера и радње у одређеном року. Наиме, како је Законом о водама у одредби члана 202. став 1. тачка 11. прописано да водни инспектор предузима и друге мере на које је овлашћен законом, у питању је Закон о државној управи имајући у виду да тај закон уређује основне принципе вршења надзора унутар органа управе, односно општа овлашћења приликом вршења унутрашњег надзора и инспекцијског надзора.  Републичка водна инспекција није могла поднети захтев за покретање прекршајног поступка надлежном органу ради санкционисања неодговорног поступања општине и спречавања даљег кршење законских обавеза, јер Законом о водама није предвиђена прекршајна одговорност одговорног лица у јединици локалне самоуправе.
  
Одредбом члана 150. Закона о водама законодавац је дефинисао појам послова од општег интереса који се финансирају из буџета Републике Србије.
 Буџетски фонд за воде Републике Србије (у даљем тексту: Републички фонд) оснива се ради евидентирања посебних средстава намењених финансирању послова од општег интереса који се финансирају у складу са овим законом на територији Републике Србије, осим територије аутономне покрајине. Републичким фондом управља Министарство (члан 185 ст. 1. и 4). Средства Републичког фонда остварена из извора из члана 186. овог закона користе се за финансирање послова од општег интереса из члана 150. овог закона, на територији Републике Србије, осим територије аутономне покрајине (члан 187. став 1).

Даље, Закон о државној управи одредбом члана 4. предвиђа да се поједини послови државне управе законом се могу поверити аутономним покрајинама, општинама, градовима и граду Београду, јавним предузећима, установама, јавним агенцијама и другим организацијама (у даљем тексту: имаоци јавних овлашћења). Међутим, Влада и органи државне управе задржавају и после поверавања послова државне управе одговорност за њихово извршавање.
 У смислу финансирања поверених послова предвиђено је да се средства за вршење поверених послова државне управе обезбеђују у буџету Републике Србије 

На основу свеобухватне анализом релевантних одредаба Закона о водама које се односе на управљање водама, мишљења смо да су уређења водотока и заштита од штетног дејства вода, односно заштита од поплава поверени послови јединици локалне самоуправе.

Осим тога, неопходно је указати на то да је уочено да Закон о водама садржи недостатке који се огледају у следећем: нису предвиђене санкције у случају непоступања одговорних лица у органима јединице локалне самоуправе у складу са обавезама прописаним тим Законом; нису јасно дефинисана овлашћења републичког водног инспектора у вршењу инспекцијског надзора над радом јединице локалне самоуправе и нису довољно јасно и прецизно дефинисане одредбе овог закона које уређују надлежност за вршења инспекцијског надзора у вези с интегралним управљањем водама усмерених на заштиту од штетног дејства вода.

Неажурно поступање, односно одлагање отклањања уочених пропуста у раду надлежних органа општине доводи до стварања даљих проблема и могућности излагања општине још већим трошковима који се на крају преваљују на терет свих грађане.

Недопустиво је да се понављају увек исти или слични проблеми у раду јединице локалне самоуправе и да се не предузимају конкретне активности на отклањању уочених проблема како би се спречило повређивање права и интереса и оправданих очекивања заснованих на закону локалног становништва. 

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте у раду општине Баточина и републичке водне инспекције, и сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруке ради отклањања уоченог недостатка у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.

	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	

	Владана Јовић


� „Службени гласник РС“ број 98/06.


� „Службени гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07.


� „Службени гласник РС“, бр. 30/10 и 93/12.


� „Сл. гласник РС“, бр. 129/2007 и 83/2014 – др. закон.


� „Службени гласник РС”, бр. 79/05, 101/07, 95/10 и 99/14.


� „Службени гласник РС", бр. 20/92, 6/93 - одлука УСРС, 48/93, 53/93, 67/93, 48/94, 49/99 - др. закон, 79/05 - др. закон, 101/05 - др. закон и 87/11 - др. закон.





� Република Србија, територијалне аутономије и јединице локалне самоуправе и њихови органи не могу бити одговорни за прекршај, али законом може бити прописано да за прекршај под условима из члана 18. став 1. овог закона одговара одговорно лице у државном органу, органу територијалне аутономије или органу јединице локалне самоуправе (Члан 17. став 2. Закона о прекршајима). 


� Члан 150. став 2: послови уређења водотока и заштите од штетног дејства вода јесу: 1) израда планова управљања ризицима од поплава, планова за одбрану од поплава и леда, заштиту од ерозија и бујица; 2) изградња, реконструкција и санација регулационих и заштитних водних објеката у јавној својини и одржавање водотока; 3) спровођење одбране од поплаве и леда; изградња објеката и извођење радова и мера за заштиту од ерозије и бујица у складу са чланом 63. овог закона.


� Члан 51. став 1. Закона о државној управи.


� Члан 52. Закона о државној управи.
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