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Апстракт

У складу са Конвенцијом о правима детета, Уставом Републике Србије и законима, деца имају право учешћа у доношењу одлука у заједници и носиоци су сета права којима се омогућује и гарантује овакво учешће. Тиме дете појединачно, али и као друштвена група добијају статус политичког актера. Како се процеси доношења одлука одвијају на више друштвених нивоа, тако се и о учешћу деце у политикама може такође говорити на више нивоа – од школе, мањих локалних целина, преко нивоа општине до државног нивоа. Истовремено, како расту развојни капацитети деце кроз време, тако и њихово учешће у доношењу одлука у друштву постаје значајније. Ова два елемента у својој интеракцији праве сложену слику улоге деце у животу заједнице а тиме и политици, а обавеза је државе да такво учешће охрабри и подржи кроз гарантовање политичких и партиципативних права деце. С друге стране, држава је обавезна да свој деци обезбеди заштиту од свих облика насиља, злостављања, занемаривања, злоупотребе и експлоатације. Када учешће деце у политичком животу поприма карактер злоупотребе деце у политичке сврхе, противно међународним и националним прописима и стандардима, опште прихваћеним правилима политичког понашања и другим општим правилима, тема су ове анализе. Циљ анализе је утврђивање постојећег нормативног оквира којим се дефинише злоупотреба деце у политичке сврхе ради препознавања појаве као и утврђивање постојећег нормативног оквира за њено спречавање, односно санкционисање и идентификовање жељених праваца интервенције ради хармонизације националних прописа са међународним стандардима.
УВОД

Учешће деце
 у доношењу одлука у заједници један је од главних праваца унапређења права детета последњих десетину година. Пред државу се поставља захтев да (се) деци не само омогући (уклоне препреке), већ и обезбеди (створе предуслови) да буду активни учесници живота у заједници и процеса доношења одлука које се тичу деце. Тиме деца појединачно али и као друштвена група постају политички актери. Комитет за права детета (у даљем тексту: Комитет) препоручује да се мишљење деце укључи у планове развоја заједнице за које се тражи јавна расправа, као и да је обавеза државе да подржи и подстиче сопствене организације и иницијативе које деца воде - „...деца могу да допринесу својим углом гледања у, на пример, изгледу и начину рада школа, игралишта, паркова, места за забаву и културне догађаје, јавних библиотека, здравствених установа и локалних система саобраћаја како би се обезбедиле боље услуге.“
 Анализа полази од ових препорука Комитета за права детета, гледишта да је укључивање деце у политички живот потребно и у складу са њиховим правима и интересима, као и чињенице да деца имају политичка права.

Циљ анализе је утврђивање постојећег нормативног оквира којим се дефинише злоупотреба деце у политичке сврхе ради препознавања појаве, као и утврђивање постојећег нормативног оквира за њено спречавање, односно санкционисање, и идентификовање жељених праваца интервенције ради хармонизације националних прописа са међународним стандардима.

У првом делу анализирају се политичка и партиципативна права која су гарантована деци и садржина стандарда по којима би она требало да их врше. Овим се оцртавају границе законитог и сврсисходног учешћа деце у политичком животу, што води ка дефинисању оних облика и начина учешћа који излазе из тог оквира и тиме их ставља у зону злоупотребе деце у политичке сврхе. Други део анализе се бави постојећим механизмима заштите деце од злоупотребе и тражи одговор на питање у којој мери ти механизми препознају злоупотребу деце у политичке сврхе и које специфичне мере превенције и заштите су у овом моменту уграђене у тај систем.
ПОЛИТИЧКА И ПАРТИЦИПАТИВНА ПРАВА ДЕТЕТА

Ризик од презаштићивања деце, вештачког подвајања света деце и света одраслих као доминантне тенденције уочене у социологији детињства, упућују на то да је важно анализирати која права дете има на располагању ради учешћа у животу заједнице. Код партиципативних права узраст детета и његове развојне могућности су кључни елементи, те стога најпре сагледавамо старосне границе које постоје у националном законодавству у погледу вршења ових права, са освртом на стандарде у потврђеним међународним документима. 

Устав Републике Србије у члану 52. уређује изборно право (пасивно и активно) и даје га на свим нивоима само пунолетним грађанима. Деца у Републици Србији, дакле, немају изборно право. Исто тако, деца немају право да буду оснивачи политичких странака (члан 8. Закона о политичким странкама). Чланство у политичким странкама такође је резервисано за пунолетне држављане. Закони који уређују изборни процес имају за предемет „избор и престанак мандата народних посланика“ (чл. 1. Закона о избору народних посланика), односно „одборника скупштина јединице локалне самоуправе“ (члан 1. Закона о локланим изборима). Закон о избору Председника Републике не дефинише експлицитно свој предмет, али се читањем закона утврђује да је предмет избор и мандат председника. Изборни Закони се баве изборним процесом у ужем смислу, дакле изборним правом и условима под којима се процес одвија, али немају за свој предмет начин представљања политичких програма и кандидата и с тим у вези нису релевантни за учешће деце у политичким процесима.
Слобода удруживања, зајемчена чланом 55. Устава, код деце је уређена на начин да малолетно лице са навршених 14 година живота може бити оснивач удружења уз сагласност законског заступника (чл. 10. Закона о удружењима). Приступање удружењу, уређено је тако да свако лице може бити члан, али о томе за децу до 14. године живота одлучује законски заступник, док је након навршене 14. године живота потребна изјава детета и сагласност законског заступника. Закон не тражи да дете млађе од 14 година буде питано да ли жели да приступи удружењу. Оваква обавеза би, пак, произилазила из члана 65. Породичног закона који детету старијем од 10 година гарантује право непосредног учешћа у свим одлукама које га се тичу, па се може сматрати да Закон о удружењима у овом делу није у потпуности усклађен са Породичним законом.
Слобода окупљања, гарантована чланом 54. Устава Републике Србије, не подлеже никаквим старосним границама у Закону о окупљању грађана. Стога, свако дете може приступити окупљањима у складу са општим правилима о пословној способности, па до 14. године може присуствовати окупљањима уз изјаву воље законског заступника, а од навршене 14. године самосталном изјавом воље, а уз сагласност законског заступника. Сагласност родитеља се претпоставља јер може бити дата накнадно. До ових решења долазимо, понављамо, тумачењем општих одредаба о пословној способности детета, те њихова примена на конкретне ситуације захтева известан степен специјализованог познавања права детета. Стога би прецизирање начина учешћа деце на окупљањима било пожељно у закону који га уређује.

Право на слободу мисли и слободног изражавања мишљења није старосно лимитирано. Ипак, у овом делу од значаја је став 1. члана 64. Устава Републике Србије који каже да: „Деца уживају људска права примерено свом узрасту и душевној зрелости“. Што није синоним за „развојне могућности детета“. Члан 13. Конвенције о правима детета гарантује свој деци право да слободно изразе своје ставове и мишљење. У Конвенцији, али и другим међународним уговорима инсистира се на вези са чланом 5. Конвенције, који гарантује слободу и право родитеља да дете васпитавају у складу са својим убеђењима и моралним начелима.
 Стога, став 2. члана 13. захтева поштовање дужности родитеља да обезбеде детету усмеравање у вршењу права, а које је у складу са развојним капацитетима детета. С друге стране – родитељ треба да даје вођство у складу са развојним капацитетима детета и у складу са духом и правима гарантованим Конвенцијом, али би вршење супротно овим принципима било кршење права детета.

Конвенција садржи ограничења овог права истоветна члану 19. Међународног пакта о грађанским и политичким правима, а то значи да за право детета не могу да постоје посебна, већ само општа ограничења ове слободе, која се односе и на пунолетне грађане. Ова ограничења морају бити прописана законом и то само у сврху заштите права и угледа других лица, односно заштите националне безбедности, јавног поретка, јавног зравља и морала.

Право детета да буде саслушано, односно да изрази своје мишљење у поступцима доношења одлука о питањима које га се тичу, садржано је у члану 12. Конвенције о правима детета (у даљем тексту: право на партиципацију).  Оно бива прецизирано у члану 65. Породичног закона,
 у односу на обавезу укључивања детета у управне и судске поступке.

У односу на учешће у процесима дефинисања политика (јавним дебатама, истраживањима, трибинама и другим облицима организованог исказивања мишљења) не постоје ни смернице ни старосна ограничења вршења овог права у позитивним прописима, те се ово право врши „у складу са развојним могућностима детета“. Тиме овај правни стандард постаје кључан у одређивању сврсисходности и адекватности начина партиципације деце, с важном напоменом да Комитет у свом Општем коментару број 12 инсистира на томе да узраст детета не сме бити коришћен у сврху ограничавања права детета (због недовољних развојних могућности). Свако дете има право на учешће а начин учешћа одређује се у складу са развојним могућностима.

Према препорукама Комитета садржаним у Општем коментару број 12 сви процеси у којима учествује дете или више деце, или у којима се она саслушавају, морају бити:
 

· транспарентни и информативни – деци мора бити пружена потпуна, доступна, узрасно прилагођена информација осетљива на различитости, о њиховом праву, његов опсег, сврха и могући утицај; 

· добровољни – деца никада не треба да буду присиљавана да изразе мишљење ако то не желе; 

· с поштовањем – ставове деце треба третирати с поштовањем и треба им омогућити да иницирају идеје и поступке.

· релевантни – питања о којима деца имају право да изразе своје мишљење морају бити истински значајна за њихов живот.

Уколико су у процесу наведена правила испоштована то указује да укључивање деце у јавне расправе аутентично. Уколико би било који од напред наведених захтева остао неиспуњен, то упућује на закључак да постоји могућа злоупотреба. 
Пословник о раду Народне скупштине Србије уређује рад Скупштине, укључујући и рад Одбора за права детета који има статус посебног радног тела. Иако Скупштина на овај начин даје посебан значај правима детета, учешће деце у раду одбора није посебно уређено тј учешће деце у раду скупштинских тела није уређено. У члану 84. Пословника, који уређује јавна слушања, дефинисано је да се на јавна слушања позивају и „друга лица чије је присуство од значаја за тему јавног слушања.“ Не постоје посебне одредбе о учешћу деце. Учешће деце до сада се одвијало управо на јавним слушањима и то уобичајено на иницијативу других позваних лица. Како се на јавним слушањима прикупљају информације или расправља о тачно одређеним питањима, простор за евентуалне злоупотребе деце је сужен, па и скоро не постојећи, јер се износе мишњења о тој конкретној теми. Ипак он постоји, па би се, првенствено у циљу унапређења учешћа деце могло предложити Народној скупштини да уреди учешће деце уреди посебним чланом Посливника држећи се напред поменутих упустава Комитета за права детета. На овај начин, посредно би се обезбедила и заштита од злоупотребе.
У раду сталних радних тела Владе републике Србије у начелу не учествује јавност (чл. 12. Пословника о Владе). Овај документ у чл. 41. дефинише јавну расправу о предлозима докумената које Влада припрема односно усваја. Јавне расправе су простор у којем би деца могла имати учешће. Ипак Пословник не уређује на посебан начин учешће деце у овом процесу, не подстиче га али и не забрањује, те би се на њега имале применити постојеће опште норме о учешћу деце.
Право на учешће деце у националном законодавству (и пословницима Народне Скупштине и Владе) није уређено на начин који би обезбедио да сва наведена правила буду до краја испоштована када говоримо о групном учешћу деце. Једини сталан облик учешћа и, уједно, једини обавезан, јесу ученички парламени предвиђени Законом о основама система образовања и васпитања, али деловање парламената није детаљно уређено. Други облици учешћа, укључујући и различите видове истраживања (анкетирања, интервјуисања) и учеће у раду Народне скупштине и Владе још увек су у домену оптих правила учешћа, правила професија које их спроводе, а без прописаних минималних стандарда у неком законском текстуили пословницима.

ЗЛОУПОТРЕБА ДЕЦЕ И ЗАШТИТА ДЕЦЕ ОД ЗЛОУПОТРЕБЕ

Појам злоупотребе у политичке сврхе

Злоупотреба деце у политичке сврхе има три елемента: појам дете, појам политичке сврхе и појам злоупотребе. Дефинисањем појма детета у односу на политичке процесе који смо учинили у претходном делу анализе, истовремено смо делимично одредили и појам „политичке сврхе“ за потребе ове анализе. Прецизније речено, деца се могу злоупотребити у процесу вршења својих политчких права. Сврха ових права је политичка, а злоупотреба се може десити од стране одраслих који су задужени за подршку, усмеравање и супервизију деце у том процесу. Постојаће онда када та лица усмере активности на начин да то буду у корист других лица, а не искључиво у сврху остваривања права детета. Када, дакле, сврха укључивања детета није да оно оствари своје право, већ се законита форма употребљава на корист других лица у активностима којима је иманентна политичка сврха, имамо злоупотребу детета у политичке сврхе. У наведеној позицији могу се наћи родитељи или професиналци и волонтери који у оквиру свог посла имају неку од активности којима се врше права.

Пре него анализирамо да ли и у којој мери закони спречавају напред описано поступање, упутно је да поменемо дефиницију појма садржану Општем протоколу за заштиту деце од злостављања и занемаривања (у дањем тексту: Општи протокол). Ова дефиниција термин злоупотреба и злостављање детета не раздваја и одређује појаву кроз три елемента. Први се тиче појавног облика радње/поступка и обухвата све облике физичког или емоционалног злостављања, сексуалну злоупотребу, занемаривање или немаран поступак, као и комерцијалну или другу експлоатацију“. Други елемент се односи на последицу тог поступка која се огледа у постојању „стварног или потенцијалног нарушавања дететовог здравља, угрожавања дететовог развоја или достојанства. Трећи елемент појашњава да до злостављања и занемаривања може доћи само „у оквиру односа који укључује одговорност, поверење или моћ.“
 Посебни секторски протоколи
 разрађују ову дефиницију за потребе свог система, али све оне садрже исте, напред наведене елементе.

Одговорности родитеља и заштита деце од злостављања и злоупотребе у породичној свери дефинисана је Породичним законом, који у члану 81. став 2. прописује када постоји злоупотреба родитељских права. Она постоји ако родитељ злоупотребљава било које родитељско право, па на тај начин обухвата и право родитеља да усмерава и васпитава дете у складу са сопственим моралним и вредносним системом и убеђењима, а чиме је обухваћено и политичко усмеравање деце. Постојећи систем заштите деце од злостављања и занемаривања деце је довољан да пружи заштиту и од овог облика злоупотребе.

У позицији моги и могућности урицаја могу се наћи и наставници и васпитачи, те други запослени у систему образовања детета. Њихова одговорност уређена је Законом о основама система образовања и васпитања и то кроз члан 45. којим се забрањује свако физичко и психичко и социјално насиље; злостављање и занемаривање деце и ученика...“ Овај члан не помиње експлицитно злоупотребу деце у политичке сврхе, те се санкције и мере која га прате могу применити ако постоји последица – „стварно или потенцијално угрожавање здравља, развоја и достојанства личности детета и ученика...“(чл. 45, ст. 2). Ипак, чланом 141, став 1, тачка 14. је као тежа повреда радне обавезе описано „неизвршавање или несавесно, неблаговремено или немарно извршавање посла од стране запослених“, па би они могли бити санкционисани уколико би у оквиру вршења права деце за чије омогућавање су одговорни, поступили на описани начин, а тиме довели до злоупотребе деце у политичке сврхе. 

Пружаоци услуга у систему социјалне заштите такође могу бити позвани, а тиме и одговорни за бригу о детету и подршку у остваривању политичких права детета. Њихова одговорност (која је равноправне природе) уређена је Законом о социјалној заштити у члану 151. који наводи да је забрањено „искоришћавање корисника, злоупотреба поверења или моћи коју ужива у односу на корисника... и друга поступања која нарушавају здравље и достојанство корисника и развој детета.“ Правилником о забрањеним поступањима запослених у социјалној заштити прецизирано је да се односи на сва лица „у радном односу и лице које ради ван радног односа у установи социјалне заштите, односно код пружаоца услуга социјалне заштите“ (чл. 1 ст. 1), чиме су заправо обухваћена сва лица која се могу наћи у прилици да злоупотребе децу у систему социјалне заштите. Чланом 10. Правилника као експлоатација корисника дефинисано је „коришћење корисника од стране запосленог за обављање послова који доносе материјалну или нематеријалну добит, а који нису у интересу корисника, већ у интересу запосленог, пружаоца услуге или трећег лица, коришћењем присиле, преваре, насилних метода убеђивања, зависног положаја корисника, његовог здравственог, имовног или другог стања, злоупотребом поверења и моћи.“ На овај начин, у пуној мери је обезбеђена заштита од злоупотребе деце у политичке сврхе у систему социјалне заштите.

Медији и њихов рад дефинисани су низом закона, али веома значајну улогу у регулисању рада имају и етички кодекси и регулатива (нарочито правилници) Регулаторног тела за електронске медије. Сет медијских закона важан је с апекта употребе личног добра (име, лични податак, запис лика) која је дефинисана чланом 44. Закона о оглашавању који само кратко предвиђа да је за употребу личног добра потреба сагласност и да за физичко лице неспособно да се стара о својим интересима, пристана даје законски заступник. Закон о јавном информисању и медијима такође предвиђа обавезан пристанак за објављивања у вези приватног живота и записа (чл.80), без посебних одредби за малолетна лица, што је пропуст. На овај начин није уважено право детета на партиципацију односно, ово право није законом уређено имајући у види развојне могућности детета.
  Закон о електронским медијима предвиђа постојање Регулаторног тела за електронске медије у чијој је надлежности између осталог да утврђује ближа правила за заштиту права малолетника (чл. 22 ст.1 тачка 15). Последица овакве регулативе је да родитељи у великом мери имају утицај на појављивања деце у медијима, а да је квалитет учешћа деце у домену саморегулације (а не законске регулације) што је начело у складу са међународним стандардима. 

Регулаторно тело за електронске медије (даље РЕМ) усвојило је Правилник о заштити права малолетника у области пружања медијских услуга. Овај акт се првенствено бави заштитом малолетника од информација које могу бити штетне за њих. Ипак, он уређује и питања „...у вези са учешћем малолетника у програму и објављивањем информација које се непосредно или посредно односе на малолетника...“ (чл. 1) Члан 3. Правилника обавезује пружаоца медијске услуге да се руководи најбољим интересом малолетника приликом учешћа малолетника у садржају односно објављивања информација о малолетнику или његовој породици. Члан 20. Правилника дефинише дечји програм  (узраст до 12 година) и програме намењене малолетницима (узраст од 12 до 18 година) и каже да се у дечјим програмима могу обрађивати питања која се односе на дечји развој и одрастање на начин прилагођен њиховом узрасту, док се у другој категорији програма могу обрађивати и „озбиљна питања која се односе на њихово одрастање и развој“. Примери који су дати, пак неоправдано ограничавају ове појмове. Члан. 24 који дефинише на који начин се укључује малолетник у програме у складу је са међународним стандардима. Овај члан у последњем експлицитно каже да се забрањује „учешће малолетника у програму у политичке сврхе или на други начин злоупотребљавати то учешће.“ Ипак, правилник не разрађује даље појмове које користи тако да и политичка сврха и злоупотреба учешћа као појмови остају да буду попуњени и тумачени уз других прописа и стандарда. Било би упутно дефинисати политичку сврху да би се избегло неоправдано сужавање тема којима се могу бавити програми намењени малолетницима, тим пре што се примена ове норме усклаћује са одредбом која се односи на програме за малолетнике а који веома уско одређује теме ових програма.
Кодекс новинара Србије
 садржи посебне одредбе које се односе на заштиту права и достојанства деце, али су одредбе штуре и ни изблиза не прате међународне стандарде у области као ни препоруке Комитета.
 Тиме се оставља простор за злоупотребе. Ипак, области није потпуно неуређена јер подсећамо, Конвенција је део националног  законодавства.
У том смислу, принцип релевантности теме и принцип поштовања детета, и други принципи укључивања детета и узимања његовог мишљења од кључног значаја за препознавање злоупотребе деце у медијима. Уколико до краја испоштујемо начело да се деца имају саслушати уз поштовање, затражени политички ставови деце (у форми изјаве) могу бити само у домену онога што деца разумеју. Ако се од деце тражи да се изразе о темама које нису у складу са њиховим узрастом, нису релевантна за њихов живот, односно укључујемо их на начин који није прилагођен деци, онда можемо закључити да тражење мишљења од деце није имало за сврху њихово учешће већ другу сврху. На тај начин улазимо у појам медијске експлоатације деце. 

Учешће деце у политичком животу изван границе политичких права која им се гарантују, пак, чешће може значити и злоупотребу. Политички живот мимо описаних права детета тицао би се, у највећој мери, само страначких и пропагандно политичких (предизборних) активности које имају за сврху опредељивање бирача. Такви скупови и активности не могу, сами по себи представљати аутентично учешће деце јер деца немају бирачко право.

Када говоримо о овој врсти потенцијалних злоупотреба, од кључног значаја је издвојити позицију родитеља у односу на друга лица, јер родитељима закон даје право да усмеравају децу у складу са својим вредносним системом и ставовима. Како друга лица немају такво право, када је ово учешће иницирано и спроведено од стране тог лица (наставник, социјални радик...), оно тада поступа супротно закону и овлашћењима која су му дата, те се може применити одговарајућа одредба тј. исти механизми као и када права која су му дата законом врши на неадекватан начин, а што смо анализирали раније. Формалноправно, то лице може једино законито да поступа ако има одговарајућу изјаву воље родитеља (пристанак или сагласност) односно детета, да са дететом спроведе неку активност. Ово не може бити упитно ако се ради о једном детету или неколицини деце која узму појединачно учешће јер тада нема елемента принуде или злоупотребе поверења.

Проблем може настати код организованог учешћа група деце, односно организовања страначких и пропагандно политичких активности у просторима где деца уобичајено бораве (школа, вртић, парк, спортски клуб, организоване културне и уметничке и рекреативне активности). Кључна реч у пређашњој одредници је организовано групно учешће деце. Наиме, када се деца укључе у активност организовану од стране вртића, школе, спортског клуба или које друге врсте (неполитичког) организовања на страначки или политичко пропагандни скуп (или учествују у снимању пропагандног политичког програма)
 може се говорити о злоупотреби из више разлога: учешћем у оваквим активностима се исказује политичко опредељење и њихова сврха је исказивање овог опредељења. Политичко опредељење је индивидуално и не мора бити јавно исказано. Тиме је легитимитет групног учешћа деце која су окупљена у групу по основу који није политички (хор, плесна група, спортски клуб, драмска секција, школа, вртић и слично) апсолутно искључен. Чак и када би члановима групе била дата могућност да се изјасне да ли желе или не желе да учествују у таквим активностима, тиме што су одабрани поједини скупови, врши се дискриминација чланова групе. 

Наведена опасност је препозната од стране законодавца у оквиру образовног система па је Законом о основама система образовања и васпитања (чл. 46.) и Законом о социјалној заштити (чл. 117.) забрањено страначко деловање код свих установа и пружалаца услуга које поступају по овим законима. На тај начин изван правне регулативе остају спортске организације и културне установе, јер такву забрану Закон о спорту као ни Закон о култури не садржи. Такође, изричиту забрану немају ни појединци, предузетници, односно правна лица која организују активности са децом у организационим облицима која не примењују наведене системске законе. Уређење пословања последње наведене групе са аспекта политике заштите деце је од изузетног значаја, а уједно изузетно тешко јер не постоји системски закон за децу који би се онда односио и на њих. Ипак, највећи број организатора активноси јесте у неком од напред поменутих система, па се чини да би експлицитном забраном страначког деловања у Закону о спорту и Закону о култури било учињено много јер би на тај начин био обухваћен претежни број облика организовања активности за децу. Ипак, Закон о спорту садржи општу одредбу о забрани „сваке врсте злоупотреба, злостављања, дискриминације и насиља према деци“ (чл. 4). Закон у члану 5. обавезује све организације и лица која обављају стручно-васпитни рад са децом да се активно супротстављају свим врстама злоупотреба, злостављања, дискриминације и насиља над децом у тим организацијама. Предвиђено је и доношење интерсекторског подзаконског акта којим би се ближе дефинисало препознавање и облици злоупотреба. Тиме се отвара могућност да се на експлицитан начин у оквиру овог подзаконског акта прецизира да се под злоупотребом подразумева и свако организовано групно укључивање деце у страначке и промотивне политичке активности.

У медијима се деца могу употребљавати зарад манипулације родитељима (сродницима) тј. бирачким телом (дакле, у корист политичких странака, а преко медија). Иако овакво поступање, под истим горе наведеним претпоставкама не би представљало злоупотребу детета, оно ипак представља нелегитиман вид политичке борбе и такође треба да буде предмет етичких кодекса и подзакунске регулативе. С тим у вези значајан је Правилник о обавезама пружалаца медијских услуга током предизборне кампање који садржи две одредбе које се односе на забрану емитовања предизборног програма у току и најмање десет минута пре или након емитовања дечије емисије, односно емисије намењене малолетницима. Ипак, ове одредбе не пружају заштиту од злоупотребе у политичке сврхе, јер како смо нагласили, деца нису бирачи те овакве поруке неостварују своју сврху у дечјем програму, тј на овај начин се не може злоупотребити њихово поверење или узраст, а нема ни говора о манипулацији родитеља овим путем.
Осетљивија тема у овом домену јесте непосредно учешће децу у таквим програмима, које је забрањено Правилником о заштити права малолетника у области пружања медијских услуга, јер код предизборног програма не може бити упитно да ли се ради о програму са политичком сврхом. Дакле, организовано учешће деце у предизборним програмима је забрањено и може бити санкционисано од стрене РЕМ-а. Деци би се пак заштита пружала кроз постојећи систем, таргетирањем одговорне особе који даље активира механизам заштите. Сам емитер дужан је да притужбу о кршењу права малолетника достави РЕМ који дање поступка сходно одредби члана 26. став 4. Закона о електронским медијима.
Учешће деце у изради ауторских дела, па макар то били и политички спотови, није исто што и учешће деце на страначким и другим политичко пропагандним активностима. У овим активностима деца учествују као извођачи, тј. не учествују у политичком животу и не исказују политички став, већ се баве својим хобијем или професијом, те се не може говорити о њиховој злоупотреби у политичке сврхе.
Систем заштите од злоупотребе

Заштита детета од злоупотребе у политичке сврхе треба да се врши у оквиру јединственог система заштите од злостављања и занемаривања, те злоупотреба. Члан 19. Конвенције о правима детета се првенствено односи на спречавање злостављања и занемаривања деце без елемента експлоатације. Домен овог члана је у спречавању нежељеног понашања према деци од стране родитеља/старатеља односно друге особе која се брине о детету. На бази обавеза из члана 19. Конвенције успостављен је у Републици Србији систем заштите деце од злостављања и занемаривања који садржи правила пријављивања и вођења случаја које су Општим протоколом односно одговарајућим законима подведене под злостављање и занемаривање. Општи протокол даје и општу дефиницију експлоатације иако се не бави механизмима заштите у овим посебним ситуацијама на целовит начин, већ само подршком која је од стране система потребна деци у тим ситуацијама.
 Акционим планом за поглавље 24 у поступку придруживања Европској унији предвиђена је ревизија Општег као и посебних протокола, што је изузетна прилика да се ускладе различити, мада сродни елементи и описи које садрже напред описани релевантни правни извори, те да се експлицитно помене и злоупотреба деце у политичке сврхе. 

Системом који успоставља Општи протокол може се обезбедити заштита за све потенцијалне злоупотребе које настају неадекватим и привидним вршењем политичких права детета – што онда није вршење права већ злопуотреба деце од стране одговорног лица) и заштита за злоупотребе које су изван вршења полтитичких права ако се догоди у системима које Општи протокол обухвата. Заштита у спорту успостављена је новим Законом о спорту и требало би да одговори на евентуалне злоупотребе у овом систему.

Деца у културним активностима и установе културе нису обухваћени Општим протоколом те се уочена злоупотреба може пријавити кроз општу грађанску обавезу пријављивања, центру за социјални рад односно полицији. Злоупотребе од стране медија такође се санкционишу у оквирима и по правилима који су садржани у медијским законима и етичким кодексима. Сврха ових санкција је пак сузбијање појаве и кажњавање починоца па у случају да је детету потребна подршка због последица злоупотребе, постоји потреба укључивања система заштите који је успостављен Општим протоколом у том домену, а према општој обавези пријаве.
Резиме
Злоупотреба деце у политичке сврхе је укључивање деце у политички живот од стране одраслих, а које не представља  аутентиично вршење политичких или партиципативних права детета и којим се детету као појединцу или деци као групи угрожава безбедност, здравље, развој, достојанство или друго лично добро или добробит детета, коришћењем односа моћи, принуде односно злоупотребом поверења. Проблему злоупотребе деце у политичке сврхе треба приступити са великим опрезом. Изборно право и активно деловање кроз политичке странке, који су у Републици Србији још увек резервисани за пунолетне грађане, нису и не треба да буду једини облици политичког живота детета. Право је детета да буде укључено у живот у заједници, а то значи политички живот, а свако дете има право и на слободу мисли као и слободног изражавања мишљења. Стога политичке теме нису теме само за одрасле, а политички ставови нису релевантни само када су исказани од стране пунолетног лица. Ипак, групно, и од стране одраслих организовано укључивање деце у догађаје који имају страначки односно пропагандно политички карактер представља злоупотребу деце. Како такво учешће може бити организовано само од стране лица ангажованог од стране институције или установе да брине о деци, то лице је одговорно према позитивним законским прописима, а поступак заштите деце, спроводи се према Општем протоколу и релевантном посебном протоколу за заштиту деце од злостављања и занемаривања. Оваква одговорност у датом тренутку не постоји за лица у културним делатностима, и лица ангажованих од приватних послодаваца који пружају организоване услуге за децу. Појединачно, самоорганизовано као и породично учешће деце тренутно јесте и треба да остане у домену општих правила породичноправне заштите (и евентуалне кривичноправне заштите). Као посебно осетљиво питање истиче се злоупотреба деце у политичке сврхе кроз медије. Позитивноправни прописи пружају солидну основу за обезбеђивање заштите од неовлашћеног коришћења личних добара деце укључијући и лик и име детета иако би одредабе које садрже правилници Регулаторног тела за електронске медије требало транспоновати и на друге медије. Када медији обезбеде одговарајуће пристанке и сагласности у складу са законом (електроноки медији и у складу са правилником који то ближе уређује) поступцима којима они могу да употребе децу у политичке сврхе (а изван предизборних програма) често недостаје елемент насиља (претње, принуде, злоупотребе односа поверења и сл.) и елемент угрожавања детета, чак и онда када је учешће (коришћење) детета у програму несумњиво у корист другог лица (непосредно медија а посредно неке политичке групације) а не самог детета, те се мора бити веома обазрив у процени злоупотреба у овом сфери те нормирање треба да остане у домену етичких кодекса. Учешће деце у садржајима електронских медија које имају политичку сврху је забрањено, но сам појам није дефинисан па постоји бојазан од његовог прешироког тимачења и искључивања деце из политичког живота и када би то било упутно.
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� У овом моменту појам дете узимамо у смислу осеобе млађе од 18 година.


� Општи коментар Комитета за права детета бр 12 – Право детета да буде саслушано 


� Handbook for implementation of Convention on the Rights, of the Child, UNICEF, 2007


� Породични закон и другим одредбама даје детету могућност да буде искључиво питано за поједине правне ситуације у којима се нађе, али те одредбе нису од значаја за ову анализу. 


� Комитет наводи још неколико правила, али их процењујемо спореднима за тему анализе.


� Општи протокол за заштиту детета од зластављања и занемаривања. 


� Општи протокол за заштиту детета од злостављања и занемаривања предвиђа израду посебних протокола за установе социјалне заштите, систем образовања, здравствене заштите, правосуђа, полиције.


� Мере које су прописане и механизми заштите који постоје често нису ефикасни због недовољно добро дефинисане надлежности и организације органа старатељства, а не због недостатака у уређењу појаве злостављања и занемаривања детета у породичном окружењу. Ово недвосмислено показују све анализе и извештаји који су на ову тему рађени од стране Центра за права детета и Коалиције за мониторинг права детета у Републици Србији.


� Исто као и у систему породичноправне заштите, уочене неефикасности могу се приписати другим чиниоцима, а не недостатку или мањкавости нормирања. 


� Са изузетком електронских медија о чему ће бити говора касније


� Кодекс је заједнички документ оба удружења новинара.


� �HYPERLINK "http://www.nordicom.gu.se/en/clearinghouse/guidelines-and-principles-reporting-issues-involving-children"�International Federation of Journalists' (IFJ) Guidelines and Principles for Reporting on Issues Involving Children�





� Ово се на програме који се реализују у тзв. изнајмљеним терминима


� Посебне мере заштите које чини сет права из Конвенције о правима детета, а које се односе управо на ситуација у којима су деца нарочито рањива или изложена нарочито тешким кршењима права спадају и све врсте експлоатације – радна, сексуална, у трговини људима, у злоупотреби наркотика, као и злоупотреба деце ради вршења кривичних дела.





